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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ 

 

АЗ – Агенция по заетостта 

АДИРПРСЦР – Актуализиран документ за изпълнение на Регионален план за развитие на 

Северeн централен район за планиране - 2010-2013 г. 

ВЕИ – възобновяеми енергийни източници 

ГПСОВ - градски пречиствателни станции за отпадъчни води 

ДМА – дълготрайни материални активи 

ДБТ – Дирекция „Бюро по труда” 

ЕИСУРР – Единна информационна система за управление на регионалното развитие 

ЕО – екологична оценка 

ЕСФ – Европейски социален фонд 

ЕФРР – Европейски фонд за регионално развитие 

ЗООС – Закон за опазване на околната среда 

ЗРР – Закон за регионалното развитие 

ЗТ – защитени територии 

ИАОС – Изпълнителна агенция по околна среда 

ИСУН – Информационна система за управление и наблюдение на средствата от Структурните 

инструменти на Европейския съюз 

МРРБ – Министерство на регионалното развитие и благоустройството 

МО – Междинна оценка 

МОСВ – Министерство на околната среда и водите 

МСП – малки и средни предприятия 

НПО – неправителствени организации 

НПРР – Национален план за регионално развитие 

НСИ – Национален статистически институт 

НСОРБ – Национално сдружение на общините в Република България 

НСРР – Национална стратегическа референтна рамка 

NUTS – обща класификация на териториалните единици за статистически цели, прилагана от 

ЕВРОСТАТ за регионите в Европейския съюз 

ОДЗ – Областна дирекция „Земеделие” 

ОП – Оперативна/и програма/и 

ОПАК – Оперативна програма „Административен капацитет” 

ОПОС – Оперативна програма „Околна среда” 
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ОСР – Областна стратегия за развитие 

ОСП – Обща селскостопанска политика 

ОПР – Общински планове за развитие 

ОПРКБИ – Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската 

икономика” 

ОПРР – Оперативна програма „Регионално развитие” 

ОПРСР – Оперативна програма за развитие на сектор “Рибарство” 

ОПРЧР – Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 

ОУ – основно училище 

ОУП – общ/и устройствен/и план/ове 

ППЗРР – Правилник за прилагане на Закона за регионалното развитие 

ПРСР – Програма за развитие на селските райони 

ПСОВ - пречиствателни станции за отпадъчни води 

ПСР – План за развитие на Северен централен район 

ПЧИ – преки чужди инвестиции 

РИОСВ -Регионална инспекция по околната среда и водите 

РСЗ – Регионална служба по заетостта 

СИФ – Социално-инвестиционен фонд 

СОУ – средно общообразователно училище 

СЦП – Северен централен  район за планиране 

ТБО – твърди битови отпадъци 

ТГС – трансгранично сътрудничество 

ТИЦ – туристически информационен център 

ТСБ – Териториално статистическо бюро 

ЦДГ – Целодневна детска градина 
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РЕЗЮМЕ 

Този доклад представя резултатите от първата междинна оценка (МО) на Общинския 

план за развитие (ОПР) на община Дряново - 2006 - 2013 г., изготвена в изпълнение на 

нормативните изисквания на Закона за регионалното развитие (ЗРР - чл.33, ал.1 и чл.36, ал.1) и 

Правилника за неговото прилагане (ППЗРР). 

Общинският план за развитие на община Дряново за периода 2006 – 2013 г. е 

средносрочен планов документ, съобразен с националната политика за регионалното развитие и 

бюджетните планове на Европейския съюз. Той е основополагащ, стратегически, динамичен 

документ и важен инструмент при формирането и провеждането на устойчиво и балансирано 

местно развитие в посочената територия. Документът очертава средносрочната перспектива за 

икономическо, социално, инфраструктурно и екологично развитие на общината. 

Планът е приет от Общински съвет - Дряново на негово заседание в съответствие с 

изискванията на Закона за регионално развитие /ДВ, бр. 14 от 20 февруари 2004 г./ и 

допълненията към него от м. април 2005 г. 

Целта на междинната оценка е да осигури независима и актуална информация за 

постигнатите резултати от прилагането на Общинския план за развитие на община Дряново 

през периода 2006 - 2010 г., да направи препоръки за подобряване на управлението и 

координацията по изпълнение на заложените цели и за актуализиране на документа за 

оставащия период на неговото действие до 2013 г. 

За постигането на тази цел са изпълнени следните задачи: 

• изследване на промените във вътрешната и външната среда в контекста на ОПР; 

• актуален преглед на изпълнението на плана, съответствие и приложимост на 

заложените цели и приоритети; 

• изводи и препоръки за актуализация и максимизиране на въздействието на ОПР. 

Основните критерии, които са използвани при междинната оценка, са критериите за 

приложимост, обоснованост, ефективност, ефикасност, въздействие и устойчивост. 

Анализите на текущото състояние показаха, че община Дряново се нуждае от 

стимулиране и ускоряване на социално-икономическото си развитие. Потребностите от 

“коригиращи” и „подкрепящи” публични намеси в развитието на общината са се увеличили 

през последните години. Необходимо е ново териториално насочване на мерките и подобрена 

координация, за да се постигнат трайни и осезаеми промени в желаните насоки и успешно 

изпълнение на целите и приоритетите на Общинския план за развитие - 2006 - 2013 г. 
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На тази основа стратегията за развитие на общината за оставащия период до 2013 г. 

следва да бъде подкрепяща по отношение на желания териториален баланс в развитието на 

общината и протичането на демографските процеси, агресивна по отношение на необходимите 

предпоставки за развитие на икономиката и стабилизираща по отношение изграждането и 

обновяването на инфраструктурите. 

Населението на община Дряново намалява през последните години, но в общината няма 

предпоставки да се говори за демографска криза. По данни от последното преброяване към 

01.02.2011 г. населението на общината е 9 685 души. Средната гъстота – 35,74 души на кв.км е 

по-ниска от средната гъстота на населението за област Габрово, за СЦР и за страната.  

Развитието на общинската икономика е благоприятно повлияно от уникалното 

географско положение на общината. Броят на предприятията в Дряново през 2009 г. е 390. Най-

голям относителен дял имат фирмите, работещи в областта на търговията и услугите – 38 %. 

Преобладаваща част – 91% - са микропредприятията с до 9 заети лица. Средната годишна 

работна заплата в общината нараства постоянно през последните 5 години и достига 5264 лева 

през 2009 г., при средна за страната - 7296 лева. 

Безработицата в община Дряново е динамична през анализирания период, като до 2008 г. 

се наблюдава тенденция на спадане на нивото на регистрираните безработни лица, но през 2009 

г. е налице сериозно увеличение, а през 2010 г. отново има спад. Като цяло безработицата в 

общината е сравнително ниска – 8.65 % за 2010 г. 

Визията на община Дряново звучи актуално и отговаря на приоритетите на НСРР, Плана 

за развитие на СЦР и визията на ОСР - Габрово. Заложените приоритети, цели и мерки в ОПР 

също са актуални и съгласувани с регионалните, национални и европейски стратегии за 

развитие. Те продължават да бъдат уместни по отношение на основните нужди и проблеми на 

целевия район и не следва да се променят. 

Междинната оценка на изпълнението на Общинския план за развитие на община 

Дряново - 2006-2013 г. показа следните резултати:  

1. Община Дряново е постигнала добър напредък в изпълнението на ОПР за първите пет 

години от прилагането на документа. 

2. В Община Дряново е създадена добра организация за прилагане и изпълнение на ОПР от 

гледна точка на планирани и реализирани проекти, вътрешен мониторинг и контрол. 

Документът е добре познат и се ползва активно от служителите на общинската 

администрация в ежедневната им работа. 

3. Заложените в ОПР приоритети, цели и мерки звучат актуално и не следва да се променят 

генерално. 
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4. В изпълнение на ОПР за периода 2006-2010 г. община Дряново е инвестирала средства 

на обща стойност 38 961 922 лева.  

5. Най-добро финансово изпълнение на етапа на МО на ОПР бележи Приоритет 2, Цел 1: 

Осъвременяване на градоустройствената основа на населените места, модернизиране 

на инфраструктурата и сградния фонд. 

6. Най-видимият ефект и въздействие от прилагането на ОПР в община Дряново за периода 

2006 - 2010 г. се получава от инвестициите в инфраструктурата – ремонт на улици и 

пътища, подобряване на ВиК и канализационни мрежи, обновяване и саниране на 

обществени сгради, благоустрояване, озеленяване и др. 

7. За изпълнение на приоритетите и целите на ОПР община Дряново работи успешно както 

самостоятелно, така и в партньорство и сътрудничество с други общини, НПО и бизнеса. 

През последните години са реализирани проекти в условията на междуобщинско 

сътрудничество. 

В резултат на проведената междинна оценка за изпълнение на ОПР - Дряново 

имаме следните препоръки: 

1. ОПР да се актуализира за оставащия период на неговото действие до 2013 г. и да се 

изготви Актуализиран документ за изпълнение на ОПР. 

2. Визията, приоритетите, целите и мерките на ОПР да се редактират и актуализират, за 

да се хармонизират с плановите и стратегически документи на областно, регионално, 

национално и европейско ниво и с актуализирания ОПР. 

3. В актуализирания ОПР да се включат индикатори за изпълнение на приоритетите, 

целите и мерките, и там където е възможно, да се обвържат с измерения, които да 

измерват количествено тенденциите в социално-икономическото развитие на общината. 

4. Като приложение към актуализирания ОПР да се изготви Програма за изпълнение на 

плана до 2013 г., в която целите да се обвържат с конкретни дейности, мерки, срокове и 

желани стойности по всички индикатори и показатели. В изготвянето на програмата да 

се включат НПО и бизнеса, които да подават информация за техните приоритетни 

проекти и дейности до 2013 г. и да ги съгласуват с целите на ОПР. 

5. Да се актуализира индикативната финансовата таблица на ОПР и да се включат 

оперативните програми, по които Община Дряново е бенефициент, като източници на 

средства за конкретни мерки, дейности и проекти.  

6. Да се търсят нови възможности за кандидатстване за финансиране на готовите 

проекти на общината, с цел реализацията им до 2013 г. 
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7. Да се популяризира ОПР сред гражданите и да се насърчават бизнесът и НПО да 

участват в различни дейности и проекти, за да се повиши общият напредък по 

изпълнение на заложените цели и приоритети. 

8. Да се набележат мерки за по-активно използване на формите на публично-частно 

партньорство за постигане целите на ОПР. 

9. Да се засили контрола по изпълнението на ОПР от страна на Кмета на общината в 

оставащия период на неговото действие до 2013 г. 
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МЕТОДИКА 

 

При оценката са използвани Методическите указания на МРРБ за актуализация на 

действащите стратегии и планове за регионално и местно развитие (2009 г.). 

І. ЕТАПИ НА МО - Оценката на Плана за развитие на община Дряново премина 

последователно през следните етапи: 

� ПРОУЧВАНЕ: На този етап бе създадена организацията за провеждане на 

междинната оценка. Проучени бяха основните планови и стратегически документи – Общински 

план за развитие (ОПР) на община Дряново - 2006-2013 г., Областна стратегия за развитие на 

област Габрово - 2005-2015 г., Актуализиран документ за изпълнение на Регионален план за 

развитие на Северен централен район - 2010-2013 г. Бяха събрани базова информация и 

статистически данни за нуждите на анализа и оценката от Общинска администрация - Дряново, 

ТСБ – Габрово, ДБТ - Габрово, ОДЗ - Габрово и ИСУН. За целите на проучването бяха 

използвани справки, анкети и събиране на информация в интернет. Проведени бяха срещи и 

консултации с Община Дряново. 

� АНАЛИЗ И ОЦЕНКА: На този етап бе извършено обобщаване, анализ и оценка 

на събраните данни, факти и информация. Изготвена беше междинната оценка на ОПР, 

резултатите от която са описани в настоящия доклад. Извършен е подробен анализ и оценка на 

промените в социално-икономическото развитие на общината, изпълнението на целите и 

приоритетите, релевантността на ОПР и капацитета за координация на отговорните за неговото 

прилагане органи. Направени са съответните изводи, обобщения и препоръки за подобряване на 

работата по изпълнение на ОПР и актуализиране на документа за периода, оставащ до края на 

неговото действие (2013 г.). 

� СЪГЛАСУВАНЕ И ПРИКЛЮЧВАНЕ: Това е заключителният етап, свързан със 

съгласуване на Доклада от междинната оценка и направените констатации с Общинска 

администрация - Дряново. Направените допълнения, коментари и забележки от страна на 

администрацията са взети под внимание и са включени в доклада за междинната оценка. 

ІІ. МЕТОДОЛОГИЯ 

За изготвяне на междинната оценка са използвани следните методи: 

• наблюдение – пряк метод за събиране на данни и информация; 

• проучване - проучване на документи, информация и данни от различни източници; 

• описание – описват се факти, данни, резултати, констатации, препоръки и изводи; 

• анализ и синтез – анализира се базовата входяща информация и данни и се 

обобщават резултатите за нивото на изпълнение на ОПР; 
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• оценка – оценява се степента на изпълнение, степента на постигане на заложените 

цели, ефективност и ефикасност на използваните ресурси и други; 

• сравнение – сравняват се данни, факти, показатели и резултати, като на база на 

сравнението се правят изводи и препоръки; 

• работа в екип – съгласуваност, разпределение на задачите и пълен синхрон в 

действията на екипа за изготвяне на междинната оценка за изпълнение на ОПР; 

• SWOT анализ – анализ на силните и слабите страни, възможностите и заплахите за 

изпълнение на ОПР за остатъка от периода на неговото действие; 

• индексен метод - изравняване равнището на даден показател, заложен в ОПР към 

неговото равнище в минал период или време, прието за база; 

• графичен метод – за изобразяване на данни, факти, тенденции чрез геометрически 

изображения на функционална зависимост с помощта на линии на равнината. 

ІІІ. ИЗТОЧНИЦИ НА ИНФОРМАЦИЯ 

За междинната оценка са използвани следните източници на данни и информация: 

1. Общински план за развитие на община Дряново - 2006-2013 г. 

2. Областна стратегия за развитие на област Габрово - 2005-2015 г.; 

3. Регионален план за развитие на Северен централен район - 2007-2013 г.; 

4. Официални данни от ТСБ – Габрово, ДБТ - Габрово, ОДЗ - Габрово; 

5. Справки, доклади и отчети на Община Дряново; 

6. ИСУН – Информационна система за управление и наблюдение на структурните 

инструменти на ЕС в България; 

7. Методическите указания на МРРБ за актуализация на действащите стратегии и 

планове за регионално и местно развитие (2009 г.) 

8. Интернет сайтове и портали: Община Дряново, НСИ, ОПОС, ОПАК, ОПРР, 

ОПРЧР, ОПРКБИ, ПРСР и други. 

9. Анкети. 
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МЕЖДИННА ОЦЕНКА 

 

І. АНАЛИЗ НА ПРОМЕНИТЕ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИЯ ПРОФИЛ НА 

ОБЩИНАТА 

Община Дряново се намира в централния дял на Предбалкана с надморска височина от 

180 до 640 м. Общината се намира в административна област Габрово. В общината са 

разположени гр. Дряново и 62 малки селища. Средищният град е лесно достъпен по основните 

транспортни връзки на Северна и Южна България: жп линията Русе – Подкова и магистралата 

Русе – Стара Загора. Общината е побратимена със следните градове и общини: 

• Община Каварна, България; 

• Община Бохолт, Белгия; 

• Община Радовиш, Македония; 

• Община Боргия, Италия; 

• Община Рока Империале, Италия. 

 

ДЕМОГРАФСКА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Административният център на общината е град Дряново. Общината се състои от 63 

населени места — общинският център - гр. Дряново и 62 села.Общата площ на общината е 248 

кв. км, което е около 11 % от територията на област Габрово и около 1,4 % от територията на 

Северен централен район. 

Община Дряново граничи с общините Севлиево, Габрово, Трявна и Велико Търново.  

Таблица 1: Основни данни за община Дряново и съседните общини 

Район, област, община 
Територия 

кв. км 

Население 

брой 

01.02.2011 г. 

България 111 001.9 7 364 570 

Северен централен район 17921.4 901 885 

Област Габрово 2023 122 702 

Община Севлиево 941 35 995 

Община Трявна 254 11 754 

Община Габрово 555 65 268 

Община Велико Търново 883 88 670 

Община Дряново 248 9 685 

               Източник: Национален статистически институт 
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Дряново е най-малката по територия и брой на населението сред съседните общини – 10 

315 души към 31.12.2010 г. Най-голяма е община Велико Търново – 101 000 души. Гъстотата на 

населението е 35,74 души на кв. км - най-малка от съседните общини и значително по-малка от 

средните равнища за страната и за Северен централен район.  

В община Дряново живее 8 % от населението на областта и 1.1 % от населението на 

Северен централен район. 

Таблица 2: Население в община Дряново към 01.02.2011 г. по местоживеене, пол и възраст 

Възраст 
Общо В градовете В селата 

общо мъже жени общо мъже жени общо мъже жени 

ОБЩО 9685 4635 5050 7377 3542 3835 2308 1093 1215 

0-4 336 164 172 279 139 140 57 25 32 

5-9 322 160 162 271 131 140 51 29 22 

10-14 348 184 164 296 155 141 52 29 23 

15-19 417 229 188 338 175 163 79 54 25 

20-24 443 225 218 373 184 189 70 41 29 

25-29 441 241 200 373 199 174 68 42 26 

30-34 519 280 239 426 232 194 93 48 45 

35-39 589 307 282 487 258 229 102 49 53 

40-44 680 355 325 567 297 270 113 58 55 

45-49 630 337 293 503 260 243 127 77 50 

50-54 700 339 361 552 271 281 148 68 80 

55-59 757 365 392 589 288 301 168 77 91 

60-64 1018 452 566 746 327 419 272 125 147 

65-69 805 353 452 546 247 299 259 106 153 

70-74 571 239 332 383 157 226 188 82 106 

75-79 527 214 313 323 121 202 204 93 111 

80-84 341 116 225 195 58 137 146 58 88 

85 + 241 75 166 130 43 87 111 32 79 
Източник: Национален статистически институт 

 

Към 01.02.2011 г. населението на община Дряново е 9 685 души. От тях 4 635 са мъже и 

5 050 са жени. В гр. Дряново живеят 7 377 души, или 76 % от населението на общината. В 

селата живеят 2 308 души, или 24 % от населението на общината. 

Най-голям относителен дял във възрастовата структура на населението заемат лицата на 

възраст между 60 и 64 години – 1 018 души. Децата и младежите до 19 години са 1 423 души, а 

младите хора от 20 до 29 години – 884 души.  

Таблица 3: Население в община Дряново за 2006 - 2010 г. 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

10859 10724 10596 10502 10315 9 685 

Източник: Национален статистически институт 
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Динамиката на населението в община Дряново през последните години показва, макар и 

с малко, трайна тенденция на намаление. През последните 5 години се наблюдава постепенно, 

но постоянно намаляване на населението, като спадът спрямо 2006 г. е с 1 174 души, а 

намалението през 2011 спрямо 2010 г. е с 630 души.  

Фиг. 1. Динамика на населението в община Дряново - 2006 – 2011 г. 

 
                     Източник: Национален статистически институт 

Относителният дял на жените в населението е по-голям от този на мъжете, като тази 

тендеция се запазва в градовете и селата. Към 2011 г. жените в община Дряново са с 415 повече 

от мъжете. 

Таблица 4: Население на община Дряново към 2011 г. по местоживеене и пол 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Общо 10859 10724 10596 10502 10315 9685 

в т.ч. жени 5658 5566 5510 5496 5397 5050 

Градове 8192 8133 8066 8043 7892 7 377 

в т.ч. жени 4266 4215 4191 4196 4120 3 835 

Села 2667 2591 2530 2459 2423 2 308 

в т.ч. жени 1392 1351 1319 1300 1277 1 215 
                  Източник: Национален статистически институт за 2009 г. 

 

Броят на младите хора и на хората в трудоспособна възраст в община Дряново през 

последните години намалява. Въпреки това структурата на населението по възрастови групи е 

по-благоприятна от средните стойности на показателя за страната и близка до тази на областта 

и на Северозападен район. 
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Фиг. 2. Население под, в и над трудоспособна възраст в община Дряново – 2010 г. 
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Източник: Национален статистически институт 

За периода 2006 - 2010 г. се очертава постепенно намаление на броя и дела на младите 

хора и на лицата в трудоспособна възраст. За периода 2006 - 2010 г. се очертава постепенно 

намаление на броя и дела на лицата в трудоспособна възраст в общината от 6 752 на 6 372 

души. Лицата в трудоспособна възраст през 2010 г. съставляват 62% от населението на 

общината. Тенденцията е  възрастовата структура на населението да продължи да се влошава, 

като броят на хората в над трудоспособна възраст да нарасне за сметка на тези в трудоспособна 

възраст.  

Таблица 5: Население под, в и над трудоспособна възраст в община Дряново - 2006 – 2010 г. 

  2006 2007 2008 2009 2010 

 общо мъже жени общо мъже жени общо мъже жени общо мъже жени общо мъже жени 

общо 10859 5201 5658 10724 5158 5566 10596 5086 5510 10502 5006 5496 10315 4918 5397 

0-17 г. 1519 785 734 1472 762 710 1422 740 682 1398 714 684 1383 712 671 

18-64 г. 6752 3337 3415 6663 3309 3354 6625 3294 3331 6572 3255 3317 6372 3166 3206 

65+ 2588 1079 1509 2589 1087 1502 2549 1052 1497 2532 1037 1495 2560 1040 1520 
Източник: Национален статистически институт 

 

Изводът, който се налага е, че населението на община Дряново бележи трайна, но все 

още слаба тенденция на застаряване. Икономически активните лица все още заемат значителен 

дял във възрастовата структура на населението –3 206 души. 
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Таблица 6: Население на 15 и повече навършени години по икономическа активност, пол и възраст 

към 01.02.2011 г. 

Възраст Общо Икономически активни Икономически неактивни 

  

  общо заети  безработни общо учащи пенсионери лица, заети само с 
домашни или 

семейни задължения 

други 

ДРЯНОВО 8679 4036 3450 586 4643 386 3599 323 335 

15 - 19 417 50 22 28 367 331 4 11 21 

20 - 24 443 309 233 76 134 48 9 47 30 

25 - 29 441 351 279 72 90 5 12 37 36 

30 - 34 519 405 333 72 114 .. 25 46 42 

35 - 39 589 501 448 53 88 .. 25 24 38 

40 - 44 680 568 503 65 112 - 36 37 39 

45 - 49 630 506 452 54 124 - 53 30 41 

50 - 54 700 537 470 67 163 - 105 27 31 

55 - 59 757 504 443 61 253 - 181 37 35 

60 - 64 1018 237 201 36 781 - 737 27 17 

65+ 2485 68 66 .. 2417 - 2412 - 5 

Мъже 4127 2191 1859 332 1936 212 1412 95 217 
15 - 19 229 28 7 21 201 185 3 3 10 
20 - 24 225 170 127 43 55 22 5 7 21 
25 - 29 241 207 166 41 34 3 6 .. 24 
30 - 34 280 228 183 45 52 .. 10 10 31 

35 - 39 307 259 230 29 48 .. 10 8 29 

40 - 44 355 305 268 37 50 - 18 12 20 

45 - 49 337 265 239 26 72 - 30 14 28 

50 - 54 339 263 231 32 76 - 45 13 18 

55 - 59 365 248 217 31 117 - 88 9 20 

60 - 64 452 178 152 26 274 - 242 18 14 

65+ 997 40 39 .. 957 - 955 - .. 

Жени 4552 1845 1591 254 2707 174 2187 228 118 

15 - 19 188 22 15 7 166 146 .. 8 11 

20 - 24 218 139 106 33 79 26 4 40 9 

25 - 29 200 144 113 31 56 .. 6 36 12 

30 - 34 239 177 150 27 62 - 15 36 11 

35 - 39 282 242 218 24 40 - 15 16 9 

40 - 44 325 263 235 28 62 - 18 25 19 

45 - 49 293 241 213 28 52 - 23 16 13 

50 - 54 361 274 239 35 87 - 60 14 13 

55 - 59 392 256 226 30 136 - 93 28 15 

60 - 64 566 59 49 10 507 - 495 9 3 

65+ 1488 28 27 .. 1460 - 1457 - 3 

Източник: Национален статистически институт 

 

Естественият прираст на населението на община Дряново е отрицателен, като бележи 

тенденция на увеличение с около 26 % за изследвания период. Броят на живородените деца 

намалява през 2010 спрямо 2006 г. с 14 и спада до 73.  



Доклад за междинна оценка на Общински план за развитие на община Дряново – 2006-2013 г. 

16/69 

Таблица 7: Живородени, умрели, миграция, естествен прираст на населението на община Дряново - 2006-

2010 г. 

  2006 2007 2008 2009 2010 

Раждаемост 87 63 89 83 73 

Смъртност 220 229 229 220 241 

Естествен прираст -133 -166 -140 -137 -168 

Заселени 232 238 231 271 276 

Изселени 249 207 219 228 295 

Механичен прираст -17 31 12 43 -19 

Средногодишно население 10934 10792 10660 10550 10408 
Източник: Национален статистически институт 

Механичният прираст в община Дряново варира в различните години, като нараства до 

43 души през 2009 г., а за 2010 г. е -19. 

Общият извод, който се налага, е, че от естествен и механичен прираст населението в 

общината от 2006 г. до 2010 г. е намаляло с 544 души.  

Таблица 8: Коефициенти на раждаемост, смъртност и естествен прираст 

  2006 2007 2008 2009 2010 

   Раждаемост  8,0 5,8 8,3 7,9 7,0 

   Смъртност  20,1 21,2 21,5 20,9 23,2 

   Естествен прираст  -12,1   -15,4 -13,2 -13,0 -16,2 
Източник: Национален статистически институт 

 

БЕЗРАБОТИЦА И ЗАЕТОСТ 

Безработицата в община Дряново е динамична през анализирания период, като до 2008 г. 

се наблюдава тенденция на спадане на нивото на регистрираните безработни лица, но през 2009 

г. е налице сериозно увеличение, а през 2010 г. има отново спад. Като цяло безработицата в 

общината е сравнително ниска – 8.65 % за 2010 г. 

Таблица 9: Регистрирани безработни в бюрата по труда 

Година Общо 
Равнище на 
безработица 

% 

2006 552 10,45 

2007 363 6,87 

2008 384 7,27 

2009 559 10,58 

2010 457 8,65 
Източник: Национален статистически институт 
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Броят на регистрираните безработни в община Дряново намалява през 2008 спрямо 2006 

г. със 168 души, през 2009 г. се увеличава със 175 души, а през 2010 отново намалява със 102 

души и достига 457 лица. 

Броят на безработните през 2010 спрямо 2006 г. е с 95 души по-малко. 

Фиг. 3. Динамика на безработицата в община Дряново по брой регистрирани лица 

 
Източник: Национален статистически институт 

 

Чрез провеждане на добра социална политика през 2011 г. се наблюдава намаляване броя 

на безработните на територията на  община Дряново. 

Фиг. 4. Динамика на средногодишното равнище на безработица в община Дряново 

 
Източник: Национален статистически институт 
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Икономическата криза се отразява и на средния годишен брой на наетите по трудово и 

служебно правоотношение в община Дряново. За периода 2006 – 2008 г. броят на наетите лица 

по трудово и служебно правоотношение бележи увеличение  и през 2008 г. достига до 2776 

души, но след това следва спад през 2009 г. и наетите лица намаляват със 162 души. Единствено 

наетите в сектор „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети” бележат постоянен ръст 

през целия период.  

Таблица 10:  Наети лица по трудово и служебно правоотношение по отрасли 

Отрасли 2006 2007 

Общо 2650 2611 

  Селско, горско,ловно и рибно стопанство 31 30 
  Добивна промишленост - - 

  Преработваща промишленост 1280 1329 

  Производство и разпределение на електроенергия, газ и вода  42 - 
  Строителство 49 63 

  Търговия и ремонт 209 229 

  Хотели и ресторанти 93 70 

  Транспорт и съобщения 177 164 

  Финансово посредничество - - 

  Операции с имущество и бизнес услуги - - 

  Държавно управление; задължително обществено осигуряване 141 108 
  Образование 239 218 

  Здравеопазване и социални дейности 233 222 

  Други дейности 147 130 

  2008 2009 

Общо 2776 2614 

Селско, горско и рибно стопанство 44 48 
Добивна промишленост - - 
Преработваща промишленост 1421 1190 

Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и на газообразни горива - - 

Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановяване - - 

Строителство 32 56 

Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 287 290 

Транспорт, складиране и пощи 136 118 

Хотелиерство и ресторантьорство 86 112 

Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения 22 - 

Финансово посредничество - - 

Операции с недвижими имоти 2 - 

Професионални дейности и научни изследвания 4 4 

Административни и спомагателни дейности 47 23 

Държавно управление 107 147 

Образование 199 198 

Хуманно здравеопазване и социална работа 263 262 

Култура, спорт и развлечения 3 16 

Други дейности 54 94 
Източник: Национален статистически институт 
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Средната годишна работна заплата в община Дряново нараства с 2 261 лева през 2009 

спрямо 2006 г. Тенденцията на повишаване е постоянна. Средната годишна работна заплата за 

2009 г. е 5 264 лв. Това е с 2 032 лева по-малко от средната годишна работна заплата в България 

– 7296 лева.  

Таблица 11:  Средна годишна работна заплата на наетите по трудово и служебно правоотношение 

 Отрасли 2006 2007 

A Селско, ловно, горско и рибно стопанство 2349 2785 

В Добивна промишленост - - 

С Преработваща промишленост 2541 3062 

D Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия, газ и вода 4980 .. 
E Строителство 2767 3465 

F Търговия и ремонт 2356 2887 
G Хотели и ресторанти 2242 3077 

H Транспорт и съобщения 3716 4592 

I Финансово посредничество .. .. 
J Операции с недвижими имоти и бизнес услуги .. 3677 

К Държавно управление; задължително обществено осигуряване 4342 6393 

L Образование 4554 5347 

M Здравеопазване и социални дейности 3472 4049 

N Други дейности 2452 2817 

 Общо: 3003 3589 
 

 Отрасли 2008 2009 

A Селско, горско и рибно стопанство 2771 3375 

B Добивна промишленост - - 

C Преработваща промишленост 4383 5103 

D 
Производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и на газообразни 
горива 

.. .. 

E Доставяне на води; канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановяване .. .. 

F Строителство 4591 3896 

G Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 3638 4392 

H Транспорт, складиране и пощи 7075 7149 

I Хотелиерство и ресторантьорство 3548 3368 

J Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения .. .. 

K Финансово посредничество .. .. 

L Операции с недвижими имоти .. .. 

M Професионални дейности и научни изследвания 2971 4336 

N Административни и спомагателни дейности 2441 5329 

O Държавно управление 7536 7396 

P Образование 6748 7375 

Q Хуманно здравеопазване и социална работа  4433 5041 

R Култура, спорт и развлечения 1938 4282 

S Други дейности 4035 3738 

  Общо: 4717 5264 
                  Източник: Национален статистически институт 
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ИКОНОМИКА 

Икономическото развитие на община Дряново през последните години се характеризира 

с различна динамика – ръст до 2008 г. и спад след общата финансова и икономическа криза през 

2009 г. и 2010 г.  

Броят на предприятията в община Дряново за периода 2006 - 2009 г. нараства общо със 

127. По официални статистически данни броят на предприятията през 2009 г. е 390. 

Най-голям относителен дял имат фирмите, работещи в областта на търговията и 

услугите – 148, или 38 % от всички предприятия на територията на общината. В характерните 

за общината сектори „Преработваща промишленост” и „Хотелиерство и ресторантьорство” 

дейност развиват съответно 73 и 56 предприятия.  

Най-голямо увеличение в броя си за периода 2006 – 2009 г. бележат фирмите в отрасли 

„Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети”,  „Преработваща промишленост” и 

„Хотелиерство и ресторантьорство”. 

Няма отрасли, в които да се наблюдава спад на броя на стопанските субекти.  

Таблица 12: Брой стопански субекти (нефинансов сектор) за община Дряново по отрасли  

  2006 2007 2008 2009 

Общо 263 295 318 390 

Селско, горско и рибно стопанство 9 10 14 19 

Добивна промишленост  - - - 

Преработваща промишленост 59 61 66 73 

Производство и разпределение на електрическа и топлинна 
енергия и на газообразни горива 1 1 .. .. 

Доставяне на води; канализационни услуги, управление на 
отпадъци и възстановяване   .. .. 

Строителство 8 11 11 9 

Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 116 133 125 148 

Транспорт, складиране и пощи 5 8 7 7 

Хотелиерство и ресторантьорство 32 34 36 56 

Създаване и разпространение на информация и творчески 
продукти; далекосъобщения   .. .. 

Финансово посредничество  - - - 

Операции с недвижими имоти 9 12 14 18 

Професионални дейности и научни изследвания   7 9 

Административни и спомагателни дейности   3 5 

Държавно управление  - - - 

Образование  - - - 

Хуманно здравеопазване и социална работа 15 10 15 16 

Култура, спорт и развлечения   3 .. 

Други дейности 9 15 14 17 
Източник: Национален статистически институт 
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Преобладаваща част – 91% са микропредприятия с до 9 заети лица. Болшинството от тях 

развиват дейността си в областта на търговията и на услугите. Малките предприятия са 31 на 

брой, средните – 5. 

Таблица 13: Предприятия според броя на заетите по отрасли 

Брой предприятия - 2007г. Общо 
Микро (до 9 

заети) 
Малки 
(10-49) 

Средни 
(50-249) 

Големи 
(250+) 

Селско, ловно и горско стопанство 10 9 ..   

Преработваща промишленост 61 34 21 6  

Производство и разпределение на електроенергия, газ и вода .. ..    

Строителство 11 10 ..   

Търговия, ремонт на автомобили, лични вещи и стоки за 
домакинството 133 128 3 .. 

 

Хотели и ресторанти 34 33 ..   

Транспорт, складиране и съобщения 8 7 ..   

Операции с недвижими имоти и бизнесуслуги 12 12    

Здравеопазване и социални дейности 10 7 .. ..  

Други дейности, обслужващи обществото и личността 15 15    

Общо 294 255 24 6  

Брой предприятия - 2008г. Общо 
Микро (до 9 

заети) 
Малки 
(10-49) 

Средни 
(50-249) 

Големи 
(250+) 

Селско, ловно и горско стопанство 14 13 ..   

Преработваща промишленост 68 41 18 9  

Производство и разпределение на електроенергия, газ и вода .. ..    

Строителство 9 8 ..   

Търговия, ремонт на автомобили, лични вещи и стоки за 
домакинството 126 120 5 .. 

 

Хотели и ресторанти 36 35 ..   

Транспорт, складиране и съобщения 7 6 ..   

Операции с недвижими имоти и бизнесуслуги 24 23    

Здравеопазване и социални дейности 16 13 .. ..  

Други дейности, обслужващи обществото и личността 17 17    

Общо 317 276 23 9  

Брой предприятия - 2009г. Общо 
Микро (до 9 

заети) 
Малки 
(10-49) 

Средни 
(50-249) 

Големи 
(250+) 

Общо 390 354 31 5  

Източник: Национален статистически институт 

 

Приходите от обичайната дейност на предприятията в общината се увеличават с над 56 

милиона лева за периода 2006 - 2009 г. Най-големи загуби генерира единствено сектор 

„Транспорт, складиране и пощи” (спад в приходите от 250 000 лева през 2009 г. спрямо 2008 г.), 

Всички останали сектори бележат ръст, като най-сериозен е той в сектори „Преработваща 

промишленост” и „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети”. 
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Таблица 14: Приходи от обичайната дейност на предприятията (хил. лева): 

 2006 2007 2008 2009 

ОБЩО ЗА ОБЩИНА ДРЯНОВО 56 061 72210 102793 113421 
A   СЕЛСКО, ГОРСКО И РИБНО СТОПАНСТВО 914 895 2984 3132 

C ПРЕРАБОТВАЩА ПРОМИШЛЕНОСТ 32757 41507 54882 66156 

D   ПРОИЗВОДСТВО И РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ЕЛЕКТРИЧЕСКА И 
ТОПЛИННА ЕНЕРГИЯ И НА ГАЗООБРАЗНИ ГОРИВА 

.. .. .. .. 

E   ДОСТАВЯНЕ НА ВОДИ; КАНАЛИЗАЦИОННИ УСЛУГИ, 
УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИ И ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 

  .. .. 

F   СТРОИТЕЛСТВО 1 157 1809 2007 1979 
G   ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ НА АВТОМОБИЛИ И МОТОЦИКЛЕТИ 18 507 24809 38083 35973 
H   ТРАНСПОРТ, СКЛАДИРАНЕ И ПОЩИ  .. 744 494 
I   ХОТЕЛИЕРСТВО И РЕСТОРАНТЬОРСТВО 757 981 1005 1399 
J СЪЗДАВАНЕ И РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И 
ТВОРЧЕСКИ ПРОДУКТИ; ДАЛЕКОСЪОБЩЕНИЯ 

  .. .. 

L   ОПЕРАЦИИ С НЕДВИЖИМИ ИМОТИ 64 183 434 383 
M ПРОФЕСИОНАЛНИ ДЕЙНОСТИ И НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ   287 179 
N   ААМИНИСТРАТИВНИ И СПОМАГАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ   57 979 
P   ОБРАЗОВАНИЕ   - .. 
Q ХУМАННО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СОЦИАЛНА РАБОТА 869 911 1107 1454 
R   КУЛТУРА, СПОРТ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ   262 .. 
S   ДРУГИ ДЕЙНОСТИ, НЕКЛАСИФИЦИРАНИ ДРУГАДЕ 89 109 64 382 

Източник: Национален статистически институт 

 

Нетните приходи от продажби на предприятията се увеличават почти два пъти за 

периода 2006 – 2009 г. Най-сериозно увеличение се наблюдава отново в сектори „Преработваща 

промишленост” и „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети”, а намаление – отново в 

сектор „Транспорт, складиране и пощи”. 

Таблица 15: Нетни приходи от продажби на предприятията (хил. лева): 

  2006 2007 2008 2009 

Общо 55 885 71871 96910 102929 

Селско, горско и рибно стопанство 904 864 1637 1321 
Преработваща промишленост 32 685 41321 51588 59890 
Производство и разпределение на електрическа и топлинна 
енергия и на газообразни горива 

 .. .. .. 

Доставяне на води; канализационни услуги, управление на 
отпадъци и възстановяване 

  .. - 

Строителство 1 156 1802 1978 1222 
Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 18 490 24790 37355 35454 
Транспорт, складиране и пощи 732  729 459 
Хотелиерство и ресторантьорство 756 981 936 1115 
Създаване и разпространение на информация и творчески 
продукти; далекосъобщения  

  .. .. 

Операции с недвижими имоти  183 317 361 

Професионални дейности и научни изследвания   287 179 

Административни и спомагателни дейности   .. .. 

Хуманно здравеопазване и социална работа 813 836 951 1451 

Култура, спорт и развлечения   262 .. 

Други дейности 89 109 64 345 

Източник: Национален статистически институт 
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Чуждестранните инвестиции в община достигат 2 417 400 евро за 2009 г. Увеличението в 

сравнение с 2006 г. е 6 пъти. Този сериозен резултат показва атрактивността на община 

Дряново за чуждите инвеститори. 

Таблица 16: Чуждестранни преки инвестиции от нефинансовия сектор 

Година Хил. евро 
2006 411 
2007 - 
2008 1921,1 
2009 2417,4 

Източник: Национален статистически институт 

 

Чрез публично-частно партньорство (договор за съвместна дейност) е изградена 

туристическа атракция „Въжена градина „Приключенски остров”, с равно финансово участие. 

 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Към 01.02.2011 г. 72 % от населението на община Дряново е със средно или основно 

образование. С начално образование са 7 %, а 86 души никога не са посещавали училище и са 

напълно неграмотни. Броят на висшистите в общината е 1 490 или 16 % от населението. В града 

живеят 1 241 лица с висше образование, а в селата - 249.  

Таблица 17: Население на 7 и повече години в община Дряново по ниво на образование към 01.02.2011г. 

 Общо 
Висше 

образование 
Средно 

образование 
Основно 

образование 
Начално  

образование 
Незавършено 

начално 

Никога не 
посещавали 

училище 
Дете 

ДРЯНОВО 9200 1490 4501 2161 650 304 86 8 

В градовете 6975 1241 3514 1455 467 250 40 8 

В селата 2225 249 987 706 183 54 46 - 

Източник: Национален статистически институт 

 

Училищната структура и мрежа в община Дряново е съобразена с действащите законови 

и подзаконови документи с местните, държавни и европейски стратегии за развитие на 

образованието. 

Таблица 18: Училища в община Дряново по учебни години (брой) 

2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 

6 6 5 5 

Източник: Национален статистически институт 

 

През учебната 2010/2011 г. училищната мрежа на територията на община Дряново се 

състои от 5 учебни заведения: 

1. Професионална гимназия по икономика „Рачо Стоянов” - град Дряново; 
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2. Професионална техническа гимназия „Димитър Крусев” - град Дряново; 

3. СОУ „Максим Райкович” – град Дряново –  средищно училище - от учебната 

2008/2009 г.; 

4. ОУ „Св. св. Кирил и Методий”- град Дряново – функционира до учебната 

2008/2009 година; 

5. ОУ „Васил Априлов” – с. Гостилица, община Дряново; 

6. ВУИ „Св.св. Кирил и Методий” - с. Керека, община Дряново. 

От началото на учебната 2008/2009 г. е факт преобразуването на СОУ „Максим 

Райкович” и ОУ „Св. св. Кирил и Методий” – гр. Дряново в СОУ „Максим Райкович”.  

Променен е и статутът на двете професионални гимназии – от държавни в общински 

училища. Със Заповед № РД14-14/04.03.2008 г. на министъра на образованието и науката, ПГИ 

„Рачо Стоянов” е със статут на общинско училище по смисъла на чл.10, ал.3 от ЗНП. Със 

Заповед № РД14-537/17.11.2008 г. на министъра на образованието и науката ПТГ „Димитър 

Крусев” също е със статут на общинско училище, считано от 01.01.2009 г. 

По този начин са предоставени правомощия по отношение на определяне броя на 

видовете професионални училища и постигане оптимизация на мрежата от професии и 

специалности в професионалните училища на територията на общината, в съответствие със 

специфичните социално-икономически й характеристики.  

В изпълнение на изискванията за осигуряване на транспорт, столово хранене и 

целодневно обучение на учениците от средищните училища е извършено следното: 

− осигурено е целодневно обучение на учениците, съгласно изискванията на 

ЗНП,ППЗНП и ПМС №84/06.04.2009 г. Взето е съгласието на родителите и 

учениците са включени в ПИГ; 

− училището има оборудвана столова, санитарни помещения, разливочна, 

отговарящи на изискванията на РИОКОЗ. Сключен е Договор със заведение за 

обществено хранене, доставящо храната; 

− училището разполага с предоставен от МОН автобус „М50.14 School bus” (30+1 

места), извършващ превоза по направление Дряново – с. Царева ливада. 

Общината осигурява транспорт по останалите две направления. 

През учебната 2009/2010 г. в СОУ „Максим Райкович” - гр. Дряново са се обучавали 37 

ученици от населените места в общината, в които няма училища. Към 19.07.2010 г. броят на 

пътуващите ученици е 40. 
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Таблица 19: Учащи в община Дряново по учебни години (брой) 

Училище 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 

ПГИ „Рачо Стоянов” - град Дряново 193 194 224 142 

ПТГ „Димитър Крусев” – град 

Дряново 

206 177 159 233 

СОУ „Максим Райкович” – град 

Дряново 

495 496 557 496 

ОУ „Св.св. Кирил и Методий” – 

град Дряново 

148 105 - - 

ОУ „Васил Априлов” – с. Гостилица, 

община Дряново 

78 55 53 63 

ВУИ „Св.св. Кирил и Методий” - с. 

Керека, община Дряново 

65 59 55 53 

Общ брой учащи 1185 1086 1048 987 

Източник: Национален статистически институт 

 

За четири учебни години от 2006/07 до 2009/10 г. броят на учениците в общината е 

намалял със 198. Редуцираният брой на учащите до голяма степен се дължи на отрицателните 

демографски характеристики. Ако тази тенденция се запази, ще се наложи оптимизиране на 

училищната мрежа, изразено в сливане на учебни заведения. 

 

ДЕТСКИ ЗАВЕДЕНИЯ 

На територията на общината към 2010 г. функционират 2 детски градини – ЦДГ 

„Детелина” и ЦДГ с. Царева ливада.   

Таблица 20: Детски заведения в община Дряново (брой) 

Община Дряново 2006 2007 2008 2009 2010 

Брой детски градини 2 2 2 2 2 

Брой деца в детските 
градини 

208 189 192 212 209 

Педагогически персонал 21 19 19 20 20 

Източник: Национален статистически институт 

 

Положителна тенденция е, че броят на детските заведения се запазва постоянен – 2. 

Броят на децата в тях и педагогическия персонал също запазват постоянно ниво.  

През анализирания период в община Дряново има една детска ясла с капацитет 56 места. 

Персоналът в нея запазва броя си. Броят на децата е намалял с 6. 
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Таблица 21: Детски ясли в община Дряново 

Община Дряново 
Детски ясли 

Брой Места Деца Персонал 

2006  

    Дряново 1 56 32 16 

2007  

    Дряново 1 56 46 16 

2008  

    Дряново 1 56 48 16 

2009  

    Дряново 1 56 21 16 

2010  

    Дряново 1 56 26 16 
Източник: Национален статистически институт 

 

КУЛТУРА 

На територията на общината дейността си развиват следните културни институции: НЧ 

„Развитие”, НЧ „Христо Ботев” с. Гостилица, НЧ „Денчо Славов” – с. Ганчовец, НЧ „Върбан 

Генчев” – с. Царева Ливада, Исторически музей – гр. Дряново. От 2008 г. функционира ново 

читалище - „Дряновска пробуда”. 

Таблица 22: Брой читалища, получили материални субсидии 

Ч
и

та
л

и
щ

е 

2006 2007 2008 2009 2010 

С
уб

си
ди

р
ан

а 

бр
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к
а 

л
ев

а 
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р
ан

а 
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а 
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С
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к
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р
ан
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бр
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к
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ев
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С
уб

си
ди

р
ан

а 

бр
ой

к
а 

лева 

НЧ „Развитие – 1869” 23 103 380 23 108 363 23 134 067 23 163 990 16,5 95 292 

НЧ „Дряновска 
Пробуда – 200.” 

        5,8 33 497 

НЧ „Върбан Генчев – 
1924”-  с. Царева 
ливада 

1,5 6 766 1,5 7 067 1,5 8 743 1,5 10 695 1,5 8 663 

НЧ „Христо Ботев – 
1894г”-  с. Гостилица 

1,5 6 765 1,5 7 067 1,5 8 744 1,5 10 695 1,5 8 663 

НЧ „Денчо Славов - 
1900”- с.Ганчовец 

1 4 510 1 4 712 1 5 829 1 7 130 1 5 775 

НЧ „Наука - 1922” – 
с.Зая 

        0,5 2 888 

НЧ „Ботьо Пенев - 
1900” – с.Длъгня 

        0,2 1 155 

Източник: Община Дряново 
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Таблица 23: По-важни културни прояви на територията на община Дряново 

Месец Културна проява Място на провеждане Организатор 

2008 г. 

1 Март Ден на самодееца по места 

НЧ „Развитие – 1869” 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, кметство 
НЧ „Христо Ботев – 1894 г.” с. 

Гостилица, кметство 

8 март Концерт на самодейни колективи 

Голям салон -  
с.Ганчовец 

Ресторант – с.Царева 
ливада 

НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 
кметство 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, кметство 

Пенсионерски клуб 

 
Празници на българите с предание и 

легенди 
НЧ „Христо Ботев – 
1894г” с.Гостилица 

НЧ „Христо Ботев – 1894г” с.Гостилица 

30.03. 
Спомен за Върбан Генчев – 

поднасяне венец на паметника, 
фотоизложба 

Паметник – с.Царева 
ливада 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, кметство 

април Възстановка на обичая Лазаруване 

Площад Колю Фичето 
НЧ „Върбан Генчев – 

1924”  с.Царева ливада 
С.Ганчовец -шествие 

НЧ „Развитие – 1869” 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, 
кметство 

НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 
кметство 

 
Изложба на икони 

Изложба на великденски ястия 
НЧ „Върбан Генчев – 

1924”  с.Царева ливада 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада 

16-18.05. 

132 г. от Априлското въстание и 
Епопеята на Дряновския манастир 

Възстановка на битката при 
Дряновски манастир 

Дряновски манастир 

Община Дряново 
Исторически музей 
СТД „Бачо Киро”, 

Младежки клуб „Българи” 

 
Среща с писателката Мария 

Великова 
С.Ганчовец 

НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 
кметство 

24 май 
Ден на славянската писменост и 

култура 
По места 

Община Дряново 
кметства 

 
Изложба на местни творци, 

Концерт на самодейни колективи 
НЧ „Върбан Генчев – 

1924”  с.Царева ливада, 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, кметство 

юни 
Национален събор на пенсионерите 

„От дума на дума, от песен на песен” 
Дряновски манастир 

Община Дряново, 
Пенсионерски клуб 

19.10 
Ден на благотворителността – 

посещение на хора от защитените 
жилища 

С.Царева ливада 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, кметство 

1.11 Ден на народните будители община 

Община Дряново 
НЧ „Развитие – 1869” 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, 

декември Коледни концерти в града и селата  НЧ „Развитие – 1869” 

 Коледуване 
С.Гостилица 

 
С.Царева ливада 

НЧ „Христо Ботев – 1894г” 
с.Гостилица, 

кметство 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, кметство 
2009 година 

Февруари    

14.02. Трифон Зарезан 
с. Царева ливада, 

с. Ганчовец 
с. Гостилица 

НЧ с. Царева ливада 
НЧ с. Ганчовец 

НЧ с. Гостилица 
кметства 

 
Работилница за мартеници - 
изработване на мартеници за 

 
Община Дряново, 

НЧ „Развитие”, 
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хората от социалните институции, 
Дневните центрове и  възрастни 

хора, 
Баба Марта в Дряново 

НЧ „Дряновска пробуда” 
Младежки клуб „Българи” 

 

Март 
1.03. 

Ден на самодееца По места 

НЧ „Развитие – 1869” 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, 
кметство 

НЧ „Христо Ботев – 1894г” 
с.Гостилица, 

Кметство 
НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 

кметство 

 
Концерт на самодейни колективи 

при НЧ с. Царева ливада 
с. Царева ливада 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, кметство 

8.03. Концерт на самодейни колективи 
с. Царева ливада, 

с. Ганчовец, 
с. Гостилица 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, кметство 

НЧ „Христо Ботев – 1894г” 
с.Гостилица, 

Кметство 
НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 

Кметство 
Пенсионерски клуб 

 
Възпроизвеждане на обичая  

„Благовещение” 
с. Гостилица 

НЧ „Христо Ботев – 1894г” 
с.Гостилица, 

Кметство 

Април Ден на хумориста с. Гостилица 
НЧ „Христо Ботев – 1894г” 

с.Гостилица, 
Кметство 

 Лазаруване 
НЧ „В. Генчев” с. 

Царева ливада 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, кметство 

11.04. 
Шествие „Лазарки” 

 
 

с. Ганчовец 
 
 

НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 
Кметство 

 

140 г. НЧ „Развитие” : 
- концерт на детския радиохор 

- Великденски празници – концерт 
на самодейните колективи и детски 

пленер, концерти по селата 

НЧ „Развитие – 1869” 
 

НЧ „Развитие – 1869” 
 

Май 
6.05. 

Общоградско тържество, посветено 
на Деня на храбростта 

Изложба „Висши офицери от гр. 
Дряново” 

Паметник на 
загиналите във войните 

– гр. Дряново 

Община Дряново 
НЧ „Развитие – 1869” 

Исторически музей 

23.05. 
Среща с Радка Пенчева – уредник 

на музейна къща „Емилиян 
Станев” 

с. Ганчовец 
НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 

Кметство 

 
Прием на Кмета на общината в 
чест на дейците на просветата и 

културата 
Ритуална зала 

Община Дряново 
 

24.05. 
Общоградско шествие в прослава 

на светите братя 
пл. „Възраждане” 

Община Дряново 
училища 

 
Тържествен концерт, посветен на 
Деня на славянската писменост и 

култура 
Културен дом 

Община Дряново 
НЧ „Развитие – 1869” 

НЧ „Дряновска пробуда - 2008” 

2.06. 

Възпоменателно тържество в памет 
на Ботев и загиналите за свободата 

на България 
Беседа по радио Дряново 

Паметник на 
загиналите във войните 

Община Дряново, Исторически музей 
НЧ „Дряновска пробуда - 2008” 

 

27.06. 
Национален събор на пенсионерите 

„От дума на дума, от песен на 
Дряновски манастир 

Община Дряново 
Пенсионерски клуб 



Доклад за междинна оценка на Общински план за развитие на община Дряново – 2006-2013 г. 

29/69 

песен” 

 
85 г. от създаването на НЧ „Върбан 

Генчев – 1924”  с.Царева ливада 
с. Царева ливада 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, кметство 

Септември 
6.09. 

 
22.09. 

 

Ден на Съединението – поднасяне 
на венци на паметните плочи 

 
101 г. от провъзгласяването 
независимостта на България 

Паметник на 
загиналите във 

войните, 
Паметна плоча –с. 

Царева ливада 

Община Дряново 
НЧ „Развитие – 1869” 

НЧ „Дряновска пробуда - 2008”, 
НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 

ливада, кметство 

Октомври 
 

Международен ден на възрастните 
хора 

 
НЧ „Христо Ботев – 1894г” 

с.Гостилица, 
Кметство 

 

Национални културни празници 
„Поезия и песен на Балкана” – 

празничен концерт и награждаване 
на спечелилите конкурса за 

стихотворение и солова песен 

 
Община Дряново 

НЧ „Развитие – 1869” 
 

 115 г. читалище в с. Гостилица  
НЧ „Христо Ботев – 1894г” 

с.Гостилица, 
Кметство 

Ноември 
1.11. 

Ден на народните будители: 
„Любимата ми книжка” - 

Концерт спектакъл с пресъздаване 
на живи сцени от Възраждането 

Концерт на самодейни колективи 
при НЧ – с. Царева ливада и с. 

Гостилица 

 
Библиотека при 

НЧ „Развитие – 1869” 
с. Царева ливада, 

с. Гостилица 
 

Община Дряново 
НЧ „Развитие – 1869” 

Младежки клуб „Българи” 
НЧ „Дряновска пробуда - 2008” 

НЧ „Върбан Генчев – 1924”  с.Царева 
ливада, кметство 

НЧ „Христо Ботев – 1894г” 
с.Гостилица, 

Кметство 
Декември Коледен концерт Културен дом Община Дряново 

 
Възстановка на обичая 

„Коледуване” 
 

НЧ „Развитие – 1869” 
Исторически музей 

 Коледни концерти в града и селата  
НЧ „Развитие – 1869”, НЧ „Дряновска 

пробуда - 2008” 
2010 година 

февруари 
В памет на Тодор Попов – 

музикална вечер с участието на хор 
„Бодра смяна” 

Културен дом 
 

Община Дряново 
всички културни институции 

октомври 
110 г. от основаването на НЧ 

„Денчо Славов - 1900” - 
с.Ганчовец, 

с. Ганчовец 
Община Дряново 

НЧ „Денчо Славов - 1900”- с.Ганчовец, 
Кметство 

20.05. 
90 г. от рождението и 15 г. от 

смъртта на Ганчо Раев 
с. Гостилица 

 

Община Дряново 
НЧ „Христо Ботев – 1894г” 

с.Гостилица, Кметство 

24.05 
Ден на славянската писменост и 
българската просвета и култура 

пл. “Възраждане”, 
Културен дом 

Община Дряново 
всички културни институции 

02.07 
Национален събор на пенсионерите 

„От дума на дума, от песен на 
песен” 

Дряновски манастир 
 

Община Дряново 
всички културни институции 

Септември 
Концерти, посветени на Деня на 

Независимостта и Съединението м. 
септември 

Културен дом 
 

Община Дряново 
всички културни институции 

Октомври 

210 г. от рождението на майстор 
Колю Фичето –национална 
кампания за реновиране на 

сградата на Исторически музей 

гр. Дряново 
 

Община Дряново 
всички културни институции 

Източник: Община Дряново 
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СПОРТ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ 

На територията на община Дряново развиват дейност 10 спортни клуба: 

1. Клуб по лека атлетика „Локомотив” Дряново 

2. Общински футболен клуб „Локомотив” - Дряново 

3. Баскетболен клуб „Локомотив” Дряново 

4. Спортен клуб „Самбо и джудо” 

5. Спортен клуб „Кентавър” 

6. Шахматен спортен клуб – Дряново 

7. Спортен клуб „Полицейска лична защита” 

8. Спортен клуб по ориентиране „Бачо Киро - 94” Дряново 

9. Детско юношески туристически еко - клуб (ДЮТЕК) 

10. Тенис клуб „Кристи” – Дряново  

Всички клубове членуват в назначената от кмета Общинска спортна комисия.  

В общината е изградена добра спортно-материална база, позволяваща развитието на 

различни видове спорт: 

• Спортен комплекс „Локомотив”; 

• „Спортен, рехабилитационен и интеграционен комплекс за хора с увреждания”  

Дряново; 

• Физкултурни салони в училищата; 

• Открити спортни площадки в града; 

• Квартални детски площадки и игрища в града и по селата; 

• Карти за спортно ориентиране. 

Ежегодно се провеждат традиционни спортни прояви :  

• Лекоатлетически пробег "Колю Фичето"; 

• Състезание по шах"за купа "Дряново";  

• Състезание по ориентиране за купа "Дряново";  

• Състезание по стрийтбол;  

• Турнир по волейбол; 

• Общински празник по случай Международния ден на детето;  

• Участие в етапите на ученическите игри;  

• Награждаване на "Десетте най – добри спортиста на общината". 

Спорният комплекс „Локомотив” е основно реконструиран, ремонтирани са 

съблекалните и тренировъчната зала, с проекти финансирани от ДАМС и МФВС са подменени 

седалките на стадиона. Ремонтиран е физкултурният салон на СОУ „М.Райкович”. 
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Таблица 24: Брой деца, редовно участващи в спортни прояви и клубове: 
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2006 30 68 40 - 25 40 - 50 - - - 253 6 

2007 30 70 55 15 24 40 15 43 17 22 - 334 10 

2008 30 72 54 15 22 40 20 50 15 20 - 339 10 

2009 30 70 50 15 25 40 20 40 - 20 - 310 9 

2010 30 65 30 15 24 40 15 40 - 20 30 309 10 

Източник: Община Дряново 

 

Насоките за развитие на спорта в общината трябва да бъдат насочени в следните 

направления: 

• Продължаващо възстановяване и модернизация на спортните бази; 

• Осигуряване на достъп на хората с увреждания до спортните бази; 

• Организиране на акции за спонсориране и съпътстващи инвестиции в спортни 

съоръжения; 

• Устойчивост и развитие на спортните клубове. 

Младежките дейности на територията на община Дряново се организират и провеждат 

със съдействието на: 

• Дирекция „Европейска интеграция и хуманитарна политика” при ОбА – Дряново; 

• Постоянна комисия „Образование, култура, младежки дейности, спорт и туризъм” 

към ОбС – Дряново;  

• Местна комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и 

непълнолетни лица (МКБППМН); 

Младите хора са обединени в Младежки клуб „Българи” (http://mkbulgari.alle.bg). Клубът 

е активен участник в социалния, спортния и културния живот на общината. Той е един от 

учредителите на първия областен младежки съвет в България.  

В продължение на три години в град Дряново се организират и провеждат национални 

младежки срещи. 

През 2008 г. и 2009 г.организирането и провеждането на младежките срещи се 

финансира  със собствени средства на Младежки клуб „Българи”, през 2010 г. за организиране и 

провеждане на националната младежка среща е спечелен проект по програма „Младежта в 

действие.”   

Ежегодно с участието на младите хора от общината се провеждат редица събития:  
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• Честване на Свети Валентин; 

• Изработване на мартеници за социално слабите, деца-сираци и хората от 

домовете; 

• Великденска благотворителна дарителска кампания; 

• Седмица на младежката активност; 

• Световен ден на земята; 

• Ден на храбростта; 

• Ден на Европа; 

• Международен ден на детето; 

• Световен ден на околната среда; 

• Седмица на мобилността; 

• Ден на народните будители; 

• Антиспин кампания. 

 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ 

Осигуряването на достъп на населението до базисни здравни грижи, осъществявани в 

първичната медицинска помощ, е първостепенна задача на всяка здравеопазна система. 

Независимо от заявените принципи на достъпност и равнопоставеност на здравноосигурените 

лица при получаване на медицинска помощ и наличието на утвърдена здравна карта, 

населението на отдалечените населени места среща сериозни трудности при нейното 

осигуряване.  

На територията на Община Дряново практиките за първична медицинска помощ, с които 

РЗОК - Габрово има сключен договор, са 7. Практиките за първична дентална помощ, с които 

РЗОК - Габрово има сключен договор на територията на общината, са 7 бр.  

Към 31.05.2010 г. лицата, записани в пациентските листи на общопрактикуващите 

лекари на територията на община Дряново, които са с прекъснати здравноосигурителни права 

според НАП, са 1 405 броя при общ брой записани лица - 10 486. 

В регистъра на лечебните заведения при РЦЗ - Габрово има 7 индивидуални лекарски 

практики, работят два медицински центъра за специализирана доболнична помощ: МЦ – „Св. 

Петка” и МЦ – „Пулс”, както и рентгеново отделение и клинична лаборатория. 

Основното здравно заведение за болнична помощ на територията на общината е 

„ОМБАЛ - Дряново” ЕООД. През 2009 г. то работи по договор с НЗОК по 47 броя клинични 
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пътеки за болнична помощ, договор с рентгеново отделение и клинична лаборатория за 

извънболнична помощ.  

На 01.02.2010 г. е подписан договор с НЗОК за 5 клинични пътеки за отделението по 

физиотерапия и рехабилитация. От същата дата започва да работи допълнителен спешен 

амбулаторен кабинет към ЦСМП - филиал Дряново, като е увеличен екипът. 

С Протокол № 37/07.04.2010 г. и Решение № 416 на Общинския съвет  „ОМБАЛ” ЕООД 

- Дряново се пререгистрира в „Болница за долекуване, продължително лечение и рехабилитация 

– Дряново” ЕООД.  

 В гр. Дряново има регистриран регионален хоспис, изграден по програма ФАР, с общ 

капацитет 21 легла.  

 

Таблица 25: Заведения за болнична и извънболнична медицинска помощ в община Дряново към 31.12.2010 

г. 

Заведения Брой 
Лег
ла 

Всичко 
персонал 

Лекари 
Лекари по 
дентална 
медицина 

Фармацевти 

Медицински 
специалисти по 

"Здравни 
грижи" и лица, 

завършили 
медицински 

колеж 

Длъжн
ости по 

щат 

Зает
и 

длъ
жно
сти 

Длъжн
ости 

по щат 

Заети 
длъжн
ости 

Длъжн
ости 

по щат 

Заети 
длъжн
ости 

Длъжн
ости 

по щат 

Заети 
длъжн
ости 

Длъжн
ости 

по щат 

Заети 
длъжно

сти 

ЛЕЧЕБНИ  
ЗАВЕДЕНИ
Я  ЗА  
БОЛНИЧН
А  ПОМОЩ 1 60 40 29 10 6 0 0 1 1 20 14 
"МНОГОПР
ОФИЛНА 
БОЛНИЦА  
ЗА 
ДОЛЕКУВА
НЕ, 
ПРОДЪЛЖИ
ТЕЛНО 
ЛЕЧЕНИЕ И 
РЕХАБИЛИ
ТАЦИЯ -
ДРЯНОВО" 
ЕООД 1 60 40 29 10 6 0 0 1 1 20 14 
ЗАВЕДЕНИ
Я ЗА 
ИЗВЪНБОЛ
НИЧНА 
ПОМОЩ 4 0 30 30 20 20 0 0 0 0 7 7 
МЕДИЦИНС
КИ 
ЦЕНТРОВЕ 2 0 28 28 20 20 0 0 0 0 5 5 
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САМОСТОЯ
ТЕЛНИ  
МЕДИКО - 
ТЕХНИЧЕС
КИ 
ЛАБОРАТОР
ИИ 2 0 2 2 0 0 0 0 0 0 2 2 
ДРУГИ 
ЗДРАВНИ 
ЗАВЕДЕНИ
Я 1 21 32 32 1 1 0 0 0 0 14 14 
РЕГИОНАЛ
ЕН ХОСПИС  
ЕООД 1 21 13 13 1 1 0 0 0 0 6 6 
ДЕЙНОСТИ 
КЪМ 
ОБЩИНИТЕ 0 0 19 19 0 0 0 0 0 0 8 8 

Източник: Национален статистически институт 

 

Медицинските кадри в Дряново намаляват през последните години с 4 лекари и двама 

зъболекари. Медицинските специалисти в общината намаляват с шест души. 

Таблица 26: Медицински персонал в лечебните и здравните заведения на община Дряново  
за периода 2006 – 2010 г. 

  2006 2007 2008 2009 2010 

Лекари 19 17 17 17 15 

Лекари по дентална медицина 5 5 3 3 3 
Медицински специалисти „Здравни грижи” и 
лица, завършили медицински колеж 23 15 21 26 17 

Източник: Национален статистически институт 

 

СОЦИАЛНИ ДЕЙНОСТИ 

През 2010 г. е приета Областна стратегия за развитие на социалните услуги на 

територията на област Габрово. В нея е включен доклад- анализ на ситуацията и оценка на 

потребностите в община Дряново.  

Община Дряново използва всички възможности за предоставяне на социални услуги, 

определени в Закона за социалното подпомагане. На територията на общината функционират: 

• Дом за възрастни хора с деменция; 

• Дом за възрастни хора с психични разстройства; 

• Преходно жилище; 

• Защитени жилища – 4 броя; 

• Център за обществена подкрепа; 

• Домашен социален патронаж; 

• Дневен център за възрастни хора; 

• Дневен център за деца и младежи с увреждания с филиал за възрастни с 
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увреждания. 

Предстои разкриването на три нови социални услуги – Дневен център за възрастни хора 

в с. Царева Ливада, Център за настаняване от семеен тип и Център за социална рехабилитация и 

интеграция на хора с увредено зрение. 

Ежегодно се приема програма за превенция на агресията между учениците. 

Работи „Консултативен кабинет за социална превенция”, който се посещава от деца 

извършители на противообществени прояви и родители. 

 

ТУРИЗЪМ 

Таблица 27: Средства за подслон и места за настаняване на територията на община Дряново 
№ 
по 
ред 

Адрес на обекта Вид на обекта Лице, извършващо дейност в 
обекта /физическо или 

юридическо/ 

Получена 
категория 

Капацитет 
/брой легла/ 

1. с. Гостилица Къща за гости № 1 „Белла Терра” ЕООД – 
с.Гостилица 

2 звезди 11 

2. с. Гостилица Къща за гости № 2 „Белла Терра” ЕООД – 
с.Гостилица 

2 звезди 11 

3. с. Саласука Стаи за гости „Джак Бам” ЕООД – гр. 
Велико Търново 

2 звезди 8 

4. с. Царева ливада – 
Почивна база 
„Асеневци” 

Хотел „Б” ЕТ „Стинекс – Н.Николов” –  
гр. Варна 

2 звезди 52 

5. с. Царева ливада – 
Почивна база 
„Асеневци” 

Хотел „А” ЕТ „Стинекс – Н.Николов” –  
гр. Варна 

2 звезди 20 

6. Дряновски манастир Комплекс за 
поклонници 

Св. Великотърновска 
митрополия 

2 звезди 29 

7. с. Ганчовец Къща за гости  ЕТ „Евгений Маринов” –  
гр. В.Търново 

1 звезда 8 

8. с. Царева ливада” Къща за гости  „Дема Консулт” ЕООД – гр. 
Варна 

2 звезди 9 

9. с. Пейна Къща за гости  Юлия Петрова Бързакова 1 звезда 4 
10. гр. Дряново, м. 

„Лозята” 
Къща за гости Бончо Генчев Тодоров 1 звезда 4 

11. с. Царева ливада  Самостоятелни стаи Пенчо Колев Бакалов 1 звезда 5 
12. с. Пейна Къща за гости „Ей Джи Ем Билдинг” ООД 

– Александър Генчев Пенев 
– Варна 

2 звезди 12 

13. с. Царева ливада  Къща за гости Стина Георгиева Начева 2 звезди 6 
14. с. Царева ливада  Хотел „БМБ” ООД 2 звезди 44 
15. с. Царева ливада  Семеен хотел „Сара” ЕООД – Сашка 

Атанасова Рачева – гр. 
Габрово  

2 звезди 22 

16. гр. Дряново, ул. 
„Ст.планина” № 1  

Хотел ЕТ „Контакт-90” – Атанас 
Митев 

1 звезда 13 

17. гр. Дряново, ул. „Поп 
Харитон” № 3  

Семеен хотел „Ди-Ти-Ка” ЕООД 3 звезди 40 

18. гр. Дряново, ул. 
„Ст.Стамболов” № 
40 

Семеен хотел 
„Олимп” 

„Чех & П” ООД – гр. В. 
Търново 

3 звезди 18 

19. с. Пейна Къща за гости ЕТ „Моравлева – 
В.Христова” –  
гр. Варна 

2 звезди 9 
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20. гр. Дряново, ул. 
„Бачо Киро” № 13  

Къща за гости „Платекс” АД 2 звезди 10 

21. гр. Дряново, м. 
„Кацата” – 
Бензиност. 
„Булмекс” 

Къща за гости ЕТ „Диммекс – Д.Димитров” 
–  
с. Присово 

2 звезди 6 

22. с. Царева ливада,  
м. „Кумански дол”  

Къща за гости „БЕЛ” ООД – гр. Габрово 2 звезди 12 

23. гр. Дряново,  
ул. „Вехти лозя” № 
81 

Къща за гости Милен Николов Серафимов 2 звезди 6 

24. Дряновски манастир Хотел „Дряново” ДП „ТСВ” - София 3 звезди 60 
25. гр. Дряново Парк-хотел „Дряново” „Валекс В.В.” ООД 2 звезди 126 
26. Дряновски манастир Туристическа спалня -

къмпинг „Стринава” 
„Турист” ЕООД  1 еделвайс 50 

27. Дряновски манастир Хижа „Бачо Киро”  „Турист” ЕООД  2 еделвайса 70 
 ЛЕГЛОВА БАЗА В 

СЕЛАТА ПРЕЗ 
2010 Г. 

   233 

 ЛЕГЛОВА БАЗА В 
ДРЯНОВО И 
ДРЯНОВСКИ 
МАНАСТИР ПРЕЗ 
2010 Г. 

   432 

 ОБЩО    665 
Източник: Община Дряново – дирекция УТИСП 

 

С потенциала си за развитие на еко, културен и селски туризъм община Дряново 

привлича сериозен брой туристи. Регистрираните средства за подслон и места за настаняване се 

увеличават повече от три пъти за периода 2006 – 2010 г. През изследвания период легловата 

база се увеличава с повече от 200 % и достига 665 легла. Въпреки намаления брой на туристите 

приходите от нощувки се увеличават повече от два пъти. 

Таблица 28: Дейност на средствата за подслон и местата за настаняване в община Дряново 

  2006 2007 2008 2009 2010 

СРЕДСТВА ЗА ПОДСЛОН 5 9 9 13 17 

 Легла 336 459 488 652 665 

 Легла - денонощия 93659 158320 161910 231055 249778 

 Реализирани нощувки - общо 18448 23477 21903 18515 15424 

     от българи 18032 21792 20496 17115 14168 

     от чужденци 416 1685 1407 1400 1256 

 Пренощували лица - общо 15918 19327 18077 13080 10921 

     от българи 15584 18582 17283 12349 10236 

     от чужденци 334 745 794 731 685 

 Използваемост на леглоденонощията 19,7 14,8 13,5 8,0 6,2 

 Приходи от нощувки - хил. лв 210000 578377 621195 593493 467908 

     в т.ч. от чужденци 7790 98160 86065 77742 65988 

Източник: Национален статистически институт 
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Община Дряново редовно взима участие на туристически изложения и борси.  

Разработена и приета е общинска Програма за развитие на туризма на територията на 

общината, която всяка година се отчита и актуализира. Към общината е създаден и 

Консултативен съвет по туризъм. 

Изградена е туристическа атракция – въжена градина „Приключенския остров” в района 

на Дряновски манастир, която може да се ползва от всички възрастови групи – гости и местно 

население. 

Създадена е електронна страница www.dryanovo.com с туристическа информация за 

община Дряново, с версия и на английски език.  

Община Дряново е участник в учредяването на българското представителство на 

„Асоциацията на градовете с културно-историческо наследство“.  

От 2010 г. функционира общински Туристически информационен център в Дряново, 

който предлага информация за: 

• места за настаняване, хранене и развлечение; 

• културни и спортни прояви; 

• исторически и културни забележителности в региона; 

• туристически атракции; 

• разписание на публичния транспорт; 

• пешеходни и веломаршрути в общината; 

• прожектиране на филми за общината с историческа и туристическа тематика; 

• допълнителна полезна информация. 

ИЗВОДИ: 

1. Налице е тенденция на намаляване на населението в община Дряново поради 

миграция, отрицателен естествен и механичен прираст (9 685 души към 01.02.2011 

г.). 

2. Безработицата в община Дряново е динамична през анализирания период, като до 

2008 г. се наблюдава тенденция на спадане на нивото на регистрираните безработни 

лица, но през 2009 г. е налице сериозно увеличение, а през 2010 г. има отново спад. 

Като цяло безработицата в общината е сравнително ниска – 8.65 % за 2010 г. 

3. Средната годишна работна заплата в общината нараства през последните 5 години 

и достига 5264 лева през 2009 г., при средна за страната - 7296 лева. 

4. Развитието на икономика в община Дряново е благоприятно повлияно от достъпа 

до комуникации, образователни институции и научни центрове, качествени 

човешки ресурси и сравнително добра транспортна обезпеченост. Броят на 
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предприятията през 2009 г. е 390. Най-голям относителен дял имат фирмите, 

работещи в областта на търговията и услугите – 38 %.  

5. Преобладаваща част – 91% са микропредприятията с до 9 заети лица. Броят на 

фирмите в селското стопанство и промишлеността се запазва относително 

постоянен. 

6. През последните години броят на учениците в община Дряново намалява, във 

връзка с което от началото на учебната 2008/2009 г. е факт преобразуването на СОУ 

„Максим Райкович” и ОУ „Св. св. Кирил и Методий” – гр. Дряново в СОУ 

„Максим Райкович”. Броят на детските ясли и градини се запазва. 

7. Запазва се броят на медицинските заведения на територията на общината. 

Наблюдава се тенденция за намаляване броя на легловата база в „Болница за 

долекуване, продължително лечение и рехабилитация – Дряново” ЕООД. 

Наблюдава се тенденция на запазване броя на общопрактикуващите лекари и 

стоматолозите. 

8. Налице е сериозно увеличение на легловата база, като пряко следствие от 

повишената атрактивност на общината като туристическа дестинация. Легловата 

база се увеличава почти 35 пъти за изследвания период, като през 2010 г. достига 

2098 легла. Сериозен ръст бележи и броят на стаите. Приходите от нощувки се 

увеличават близо два пъти  и достигат 50 420 лв. за 2010 г.  

9. Въпреки потенциала за развитие на разнообразни форми на туризъм Община 

Дряново все още няма продаваеми цялостни туристически продукти. Приетата 

Стратегия за развитие на туризма е стъпка напред за преодоляване на този 

проблем.  
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ІІ. ОЦЕНКА НА ПРОДЪЛЖАВАЩАТА ВАЛИДНОСТ НА АНАЛИЗА НА 

СИЛНИТЕ И СЛАБИТЕ СТРАНИ И ПОТЕНЦИАЛА  

 

АКТУАЛИЗИРАН SWOT – АНАЛИЗ 

Силни страни Слаби страни 

� Благоприятно териториално разположение; 
� Добра образователна структура на 

населението; 
� Развита междуселищна пътна 

инфраструктура, електропреносни мрежи; 
� Закрито сметище за битови отпадъци и 

предстоящата му рекултивация; 
� Функциониращо регионално депо за 

отпадъци в Севлиево; 
� Наличие на екологично чисти територии, 

благоприятен климат, богато 
биоразнообразие; 

� Добре развита образователна и културна 
инфраструктура; 

� Наличие на разнообразни и благоприятни 
ресурси за развитието на туризма; 

� Наличие на квалифицирани кадри в 
социалната сфера, добре функциониращи 
структури, предоставящи разнообразни 
социални услуги; 

� Богато културно-историческо наследство; 
� Добри партньорски взаимоотношения 

между местната власт и неправителствения 
сектор; 

� Силна подкрепа от местната власт за 
младежки и спортни дейности; 

� Традиции в културата, образованието и 
спорта; 

� Наличие на културни институции с 
традиции; 

� Развита, диверсифицирана икономика, 
доминирана от преработвателна 
индустрия; 

� Нарастващ брой хотели и къщи за гости. 

� Много на брой, малки по население, 
разположени на голяма територия населени 
места; 

� Амортизирана пътна, съобщителна и ВиК 
инфраструктура; 

� Недостатъчни финансови средства за 
изграждане на нова и рехабилитация на 
съществуващата инфраструктура; 

� Необезпеченост на територията с актуални 
устройствени планове 

� Амортизиран сграден фонд (жилищен, 
промишлен, публичен); 

� Недоизградена канализационна мрежа в 
населените места. Липса на пречиствателни 
съоръжения; 

� Големи загуби по водопреносната мрежа; 
� Ниска екологична култура, слаба 

заинтересованост на гражданите и слаб 
контрол по проблемите на околната среда; 

� Ниско равнище на доходите в общината; 
� Нископлодородни почви, пустеещи 

разпокъсани земи и слаба заинтересованост 
за земеделски дейности; 

� Слаба предприемаческа инициатива, 
незначителен обем на инвестициите; 

� Нестабилен сектор малки и средни 
предприятия; 

� Несъобразени с реалните потребности на 
населението училищна мрежа и здравни 
услуги; 

� Наличие на групи в социална изолация 
(хора в неравностойно социално положение 
– малцинствени групи, хора с увреждания); 

� Липса на достатъчен финансов ресурс за 
опазване и поддържане на културно-
историческото наследство; 

� Ограничени финансови ресурси; 
� Липса на отредени терени за индустрия. 
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Възможности Заплахи 

� Финансиране от национални и 
международни програми на проекти на 
територията на общината; 

� Привличане на външни инвестиции; 
� Изграждане и развитие на публично-частни 

партньорства; 
� Международно сътрудничество с 

организации и органи на управление; 
� Наличие на законодателна база за 

насърчаване развитието на МСП; 
� Изграждане на алтернативни  енергийни 

източници; 
� Нарастващ интерес към придобиване на 

имоти в общината; 
� Нарастване на туристопотока. 

� Влошаване на демографските 
характеристики;  

� Неблагоприятни миграционни процеси; 
� Завишени изисквания на ЕС към 

производителите; 
� Неблагоприятна данъчна и банкова 

политика за развитие на бизнеса; 
� Финансова невъзможност на общинските 

бюджети да осигуряват необходимото 
съфинансиране в процеса на усвояване на 
структурните и европейски фондове. 

 

IІІ. ОЦЕНКА НА ПРОДЪЛЖАВАЩАТА УМЕСТНОСТ И СЪГЛАСУВАНОСТ НА 

ПЛАНА С ОБЛАСТНИТЕ, РЕГИОНАЛНИ И НАЦИОНАЛНИ ПЛАНОВИ И 

СТРАТЕГИЧЕСКИ ДОКУМЕНТИ 

ОПР трябва да се разглежда като инструмент, чрез който се формулира общата рамка за 

развитие на общината в средносрочен план. Той трябва да отразява и съчетава както потенциала 

и предимствата на територията, така и стратегическите цели и приоритети за нейното развитие. 

За наблюдение на изпълнението на плана е задължително изграждането на подходяща система 

за анализ, оценка, мониторинг и контрол. 

В тази част на МО се съпоставят уместността и съгласуваността на приоритетите, целите 

и мерките на Общинския план за развитие на община Дряново с тези на Областната стратегия 

за развитие, Плана за развитие на Северен централен район, Националната стратегическа 

референтна рамка, Стратегиите от Гьотеборг, Лисабон и Стратегия “Европа 2020”. 

Основна цел на Лисабонската стратегия (2000 г.) е ЕС да се превърне в най-

динамичната и конкурентоспособна световна икономика, основана на знанието и способна да 

генерира устойчив икономически растеж с повече и по-привлекателни работни места и 

подобрено социално сближаване. Целите за растеж, заетост, работни места и намаляване на 

бедността са водещи и в обновената Лисабонска стратегия (2005 г.), а стратегията от Гьотеборг 

допълва Лисабонските цели в частта за опазване на околната среда. В това отношение 

заложените специфични цели и приоритети на ОПР – Дряново звучат актуално и тяхното 

изпълнение би довело до реализиране на общоевропейските цели и планове. 

Новата стратегия “Европа 2020” залага три основни приоритета: ИНТЕЛИГЕНТЕН 
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РАСТЕЖ - изграждане на икономика, основаваща се на знания и иновации; УСТОЙЧИВ 

РАСТЕЖ - насърчаване на по-екологична и по-конкурентоспособна икономика с по-ефективно 

използване на ресурсите; ПРИОБЩАВАЩ РАСТЕЖ - стимулиране на икономика с високи 

равнища на заетост, което да доведе до социално и териториално сближаване. “Европа 2020” 

включва пет основни цели: ЗАЕТОСТ за 75% от населението на възраст 20-64 години; 

инвестиции в НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И РАЗВОЙНА ДЕЙНОСТ в размер 3% от БВП 

на ЕС; постигане на целите „20/20/20“ по отношение на климата и енергията (съкращаване на 

емисиите въглероден диоксид с 20% в сравнение с нивата от 1990 г., увеличаване дела на 

енергията от възобновяеми източници до 20% и намаляване на консумацията на енергия с 20%).  

В актуализирания план за развитие на община Дряново би могло да се обърне внимание 

на приоритизиране на целите по отношение на икономията на енергия, използването на ВЕИ и 

намаляване на замърсяването на въздуха и околната среда за постигане на целите „20/20/20”. 

В стратегическата част на Общинския план за развитие на община Дряново 2006-

2013 г. са включени: визия, 2 приоритета, 8 цели и 23 мерки.  

Визията е обобщена представа/желание на една общност за стандарта на живот и 

качествата на средата, която тази общност изгражда, поддържа и обитава.  

Визията за развитие на общината е: 

 

„ДРЯНОВО – МЯСТО ЗА ИНВЕСТИЦИИ, СЪХРАНЕНИ ТРАДИЦИИ, 

СИГУРНОСТ, РЕАЛИЗИРАНИ МЕЧТИ” 

 

В този си вид тя звучи актуално и отговаря на приоритетите на НСРР и Плана за 

развитие на Северен централен район и е съгласувана с визията на ОСР. 

Приоритетите на ОПР – Дряново са: 

Приоритет І: Повишаване жизнения стандарт на населението и намаляване на 

социалния риск; 

Приоритет ІІ: Осигуряване на качествена жизнена среда за населението. 

Приоритетите съчетават местния потенциал с целите и насоките за развитие на 

регионално, национално и европейско ниво. Те са добре формулирани и подредени и не следва 

да се променят генерално при актуализацията на Общинския план за развитие на община 

Дряново. Препоръчваме да се редактират и да се актуализират съобразно промените и новите 

насоки в релевантните стратегически документи в областта на регионалното развитие. 
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Заложените в ОПР на община Дряново 8 цели детайлизират изпълнението на 

приоритетите. Те звучат актуално в общия си вид, но следва да се редактират и прецизират като 

текстове. 

В ОПР са заложени 23 мерки, голяма част от които не са релевантни и адекватни на 

съществуващата социално-икономическа ситуация в община Дряново, на приоритетите и 

целите за развитие и финансовите възможности на общината. Това е причината голяма част от 

мерките да не са изпълнени на етапа на МО. Предлагаме всички мерки в ОПР при 

актуализацията да се прецизират, променят и редактират, за да бъде плана по-реалистичен и 

изпълним. 

 
ИЗВОДИ:  

Визията, приоритетите, целите и мерките на ОПР – Дряново се нуждаят от 

редакция, за да се хармонизират напълно и да съответстват на европейските, национални 

и регионални планови и стратегически документи. В общия си вид стратегията за 

развитие на общината е уместна по отношение на основните нужди и проблеми на целевия 

район и не следва да се променя. Приоритетите и целите са актуални и уместни, но трябва 

да се редактират като текстове и формулировки и да се променят при актуализацията на 

ОПР. Мерките също трябва да се редуцират и редактират. Необходимо е да се заложат 

срокове за изпълнение на проектите и дейностите по отделни мерки и източници на 

финансиране за оставащия период на действие на ОПР до 2013 г. 

Препоръчваме след актуализацията на документа или като приложение към него 

да се изготви Програма за изпълнение на ОПР до 2013 г.  
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ІV. ОЦЕНКА НА ДЕЙНОСТИТЕ, РЕСУРСИТЕ И ИЗПЪЛНЕНИЕТО ПО 

ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ 

В стратегическата част на Общинския план за развитие на община Дряново - 2006 - 

2013 г. са включени 2 приоритета, 8 цели и 23 мерки.  

Стратегията за реализация на ОПР обхваща и проследява взаимовръзката между 

формулираната визия за развитие, определените приоритети за действие и техните цели, които 

ще бъдат постигнати посредством изпълнението на конкретни мерки, проекти и предвидените в 

проектите дейности.  

Междинната оценка на дейностите, ресурсите и очакваните въздействия на ОПР за 

периода от началото на неговото действие е направена на база напредъка в изпълнението на 

заложените приоритети. Анализът проследява изпълнението на двата приоритета, като оценката 

е направена на база справки от община Дряново за изпълнените през периода 2006 - 2010 г. 

проекти, отчети и доклади на кмета за реализацията на ОПР през последните години, 

въпросник, попълнен от общината и информация от ИСУН. 

Междинната оценка за постигане на целите и приоритетите на ОПР се изготвя на база 

заложени показатели за мониторинг и оценка. Те са подредени по двата приоритета на 

общинския план за развитие. Препоръката ни е при актуализацията му в рамките на всеки 

приоритет те да бъдат ситуирани в три групи: индикатори за въздействие, индикатори за 

резултат и индикатори за продукт, които, където е възможно, да имат конкретни 

стойности и да служат като база за оценка на изпълнението на Плана. 

За изпълнение на приоритетите и целите на ОПР община Дряново работи успешно както 

самостоятелно, така и в партньорство и сътрудничество с други общини, НПО и бизнеса. През 

последните години са реализирани проекти в условията на междуобщинско сътрудничество и 

публично-частно партньорство. Община Дряново има опит и в международни проекти. 

Обобщена справка за инвестициите на Община Дряново показва, че за периода 

2006 - 2010 г. общината е инвестирала средства на обща стойност 38 961 922 лева. (Вж. 

Приложение – 1 към МО „Отчет за изпълнените проекти от Община Дряново”). 

 
Изпълнение на Приоритет 1. Повишаване жизнения стандарт на населението и 

намаляване на социалния риск 

В стратегическата част на ОПР и индикативната финансова таблица към него са 

заложени 4 цели и 6 мерки, за изпълнението на които са предвидени инвестиции на стойност 35 

685 000 лв.  
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По информация от годишните доклади за изпълнението на ОПР, справки от община 

Дряново и ИСУН през периода 2006 - 2010 г. със собствени общински средства, държавни 

субсидии и външни източници са изпълнени следните дейности: 

Цел 1: Увеличаване на инвестиционния потенциал на територията на общината – 1 

100 000 лева: 

Мярка 1.1: Маркетинг на потенциала на общината и рекламна дейност – 150 000 лева: 

• Приета Програма за развитие на туризма на територията на общината; 

• Работещ консултативен съвет по туризъм; 

• Създаден туристически сайт на община Дряново; 

• Ежегодни участия и представяне на туристическият продукт на община Дряново 

на туристически изложения;  

• Изработка на рекламни материали, филми, участия в рекламни списани, 

показващи общината като атрактивна туристическа дестинация; 

• Създадена информационна база данни в сферата на туризма; 

• Създадена информационна база данни общинска собственост – Акстър Имоти; 

• Създадена база данни човешки ресурси; 

• Изграден Туристически информационен център; 

Мярка 1.2: Активна политика на привличане на инвеститори – 950 000 лева: 

• Създадено едно ПЧП - изградена туристическа атракция „Въжена градина 

„Приключенски остров”; 

• Побратимени градове: 

1. Община Рока Империале, Италия 

1. Община Каварна,  България; 

2. Община Бохолт, Белгия; 

3. Община Радовиш, Македония; 

4. Община Боргия, Италия. 

На етап на МО на ОПР по Цел 1 са отчетени инвестиции в размер на 25 518 лв. 

Цел 2: Реализация на политика на ефективна заетост на човешките ресурси – 110 000 

лева: 

Мярка 2.1: Равни възможности за обучение и квалификация на кадри – 110 000 лева: 

• Средносписъчен брой на работници, наети по различни програми: 

1. 2006 г. – 71 броя; 

2. 2007 г. – 55 броя; 

3. 2008 г. – 44 броя; 
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4. 2009 г. – 17 броя; 

5. 2010 г. – 19 броя; 

• Обучени 38 лица по програми за заетост и обучение; 

• Проект „ЗАПОЧНИ СЕГА” - съвместно с Център за професионално обучение 

Веда Консулт ЕООД; 

• Проект „Старт за млади производители на плодове”; 

• Проект „Подкрепа за достоен живот”; 

• Проект „Нов избор – развитие и реализация”; 

• Проект „Заедно с теб – грижа за хора в здравен и социален риск” – партньор 

Дружество за социално подпомагане. 

На етап на МО на ОПР по Цел 2  са отчетени инвестиции в размер на 63 640 лв. 

Цел 3: Повишаване конкурентоспособността на икономиката в общината – 32 200 000 

лева: 

Мярка 3.1: Повишаване качеството в производството на продукцията – 32 200 000 лева 

• Община Дряново е сертифицирана по EN ISO 9001: 2008, BS OHSAS 18001:2007 

№ Q070716; 

• Поддържане на съществуващите 6 броя системи за управление на качеството на 

територията на общината; 

• Внедрени нови технологии в местните производства: 

1. „ВСК КЕНТАВЪР – ИЗ ДИНАМИКА” ЕООД - заводът произвежда прецизни 

металообработващи инструменти и инструментални системи за ЦПУ машини. 

Производството на завода е сертифицирано по ISO 9001:2008 и AQAP 2110 

Съюзна публикация на НАТО за осигуряване на качеството. Разработена е и е 

внедрена и система за управление на околната среда – предстои 

сертифицирането й по ISO 14001:2004.Бизнес процесите в завода се 

управляват от Navision ERP Система. 

2. „ЧЕХ – ЙОСИФ НОВОСАД” ООД - има защитена собствена марка в 

Патентно ведомство на РБ. Член на асоциацията на месопреработвателните, 

млекопреработвателните и свиневъдите в България. Фабриката за колбаси е 

сертифицирана по НАССР, а в началото на 2009 г и по ISO 22000. 

3. „БОРЯНА ГРУП” - фирмата е внедрила и прилага система за управление в 

съответствие с БДС EN ISO 9001:2008. 

4. "УНИТРАФ" АД Соколово е фирма с традиции специализирана в 

проектирането и производството на различни видове трансформатори с 
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малка, и средна мощност. Дружеството притежава сертификат за качество 

ISO 9001-2008 които е гаранция, че “Унитраф” АД Соколово ще задоволи 

изискванията и на най-критичните си клиенти в страната и в чужбина. 

5. ТИСИНА ЕООД е специализирана в производството на отливки от СИВ /GG/ 

и СФЕРОГРАФИТЕН /GGG/ чугун,  с тегло до 400 кг. , както и в изпълнение 

на други клиентски поръчки от СИВ /GG/ и СФЕРОГРАФИТЕН /GGG/ чугун. 

Фирмата е сертифицирана по EN ISO 9001:2008 от фирма Quality Austria. 

6. КПЗ – АД  ЦАРЕВА ЛИВАДА - фирмата е създадена през 80-те години. 

Преди години е била в системата на ВПК /военно промишлен комплекс/. 

Същата е напълно оборудвана с автоматизирани, хидравлични преси, 

индукционни нагреви, както и с машини за механична обработка. 

Технологичното оборудване осигурява много добра точност на изковките. 

Фирмата изработва /изковава/ детайли от стомана и други метали, по 

предложен чертеж с материал на фирмата или на клиента. Всички детайли 

излизащи от производството са обезпечени с една или повече бази за 

последваща механична обработка. 

7. Мандра село Гостилица - Млекопреработвателното предприятие на БЕТА 

ЛОГИСТИК ООД е разположено в екологично чист район в ЦЕНТРАЛНА 

СТАРА ПЛАНИНА. Регионът е известен с дългогодишно производство на 

традиционни български сирена и кашкавали и други млечни продукти от 

краве, овче и биволско мляко. Фирмата инвестира още в началото на 

дейността си в опазването на околната среда, като внедрява модерно 

съоръжение за пречистване на отпадните води. 

• Въведена е НАССР системата /HAZARD ANALYSIS AND CRITICAL 

CONTROL POINT/;  

• Използва се опита на добрите производствени практики – ДПП; 

• Постоянно следене на качеството на входящите суровини и изходящия 

продукт; 

• Физичните и химични показатели на произвежданите продукти се 

контролират от оторизирани и сертифицирани лаборатории. 

• Внедрени нови производства и нови изделия в местните производства: 

1. „ВСК КЕНТАВЪР – ИЗ ДИНАМИКА” ЕООД; 

2. „ЧЕХ – ЙОСИФ НОВОСАД” ООД; 

3. „БОРЯНА ГРУП”; 
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4. “УНИТРАФ” AД; 

5. ТИСИНА ЕООД; 

6. КПЗ – АД – ЦАРЕВА ЛИВАДА 

7. БЕТА ЛОГИСТИК ООД 

На етап на МО на ОПР по Цел 3 няма отчетени инвестиции. 

Цел 4: Стабилизиране на икономическото развитие – 2 275 000 лева; 

Мярка 4.1: Изграждане на съвременни предприятия – 30 000 000 лева  

• На територията на общината функционират новосъздадени МСП; 

• На територията на общината функционират новосъздадени предприятия и фирми 

с чуждестранно участие; 

Мярка 4.2: Създаване на условия за развитие на МСП – 15 000 лева  

• Проект „Междуобщинското сътрудничество – подход за устойчиво местно 

развитие” – ПРСР, Подход Лидер 

На етап на МО на ОПР по Цел 4  са отчетени инвестиции в размер на 300 000 лв. 

За изпълнението на Приоритет 1 на етап МО на ОПР са инвестирани 389 158 лв.  

Изпълнение на Приоритет 2. Осигуряване на качествена жизнена среда за 

населението 

В стратегическата част на ОПР и индикативната финансова таблица към него са 

заложени 4 цели и 17 мерки, за изпълнението на които са предвидени инвестиции на стойност 

270 089 500 лв.  

По информация от годишните доклади за изпълнението на ОПР, справка от община 

Дряново и ИСУН през периода 2006 - 2010 г. със собствени общински средства, държавни 

субсидии и външни източници са изпълнени следните дейности: 

Цел 1: Осъвременяване на градоустройствената основа на населените места, 

модернизиране на инфраструктурата и сградния фонд – 225 363 000 лева: 

Мярка 1.1: Усъвършенстване на плановото устройство и плановата обезпеченост – 4 

000 000 лева: 

ІІ.1.1.1. 
РАЗРАБОТВАНЕ НА ОГП 
НА  ОБЩИНА ДРЯНОВО 

2006 
2009 

Община 

ІІ.1.1.2. КАДАСТРАЛНИ КАРТИ  
2006 
2013 

Община 
 

 Землище Дряново (Дряново, Марча, Крънча, Гърня, Муця);   
 Землище Геша (Геша, Балалея, Ритя)   
 Землище Косарка, Маноя   
 Землище Туркинча   
 Землище Славейково   
 Землище Керека   
 Землище Денчевци (Денчевци, Пейна)   
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Землище Игнатовци (Игнатовци, Глушка, Петковци, Билкини, Кукля, 
Г.Българени) 

  

ІІ.1.1.3. ПОДРОБНИ УСТРОЙСТВ. ПЛАНОВЕ 
2006 
2013 

Община 

 308 броя индивидуални ПУП    

 

Мярка 1.2: Усъвършенстване на транспортната инфраструктура – 130 800 000 лева: 

ІІ.1.2.1. 
РЕХАБИЛИТАЦИЯ НА ПЪТ ІІІ-609 
ГР.ДРЯНОВО-ГР. ТРЯВНА 

2006 
2010 

 

ІІ.1.2.2. 
РЕКОНСТРУКЦИЯ ПЪТ ГР. СЕВЛИЕВО-ГР.ДРЯНОВО ПРЕЗ С. 
СКАЛСКО 

2009 
2012 

 

ІІ.1.2.3. 
УКРЕПВАНЕ ПЪТ ІІІ-5002 С.СКАЛСКО-ГР.ГАБРОВО 
/СВЛАЧИЩЕ/ 

2006 
2008 

 

ІІ.1.2.4. РЕКОНСТРУКЦИЯ ПЪТ ІІІ- 609 ГР. ДРЯНОВО – СЕЛО БУРЯ 
2008 
2012 

 

ІІ.1.2.5. 
 

РЕХАБИЛИТАЦИЯ НА ПЪТ 406 -(О.П. СЕВЛИЕВО - В. Т.) - 
(ДРЯНОВО - ЯНТРА) 

2009  

ІІ.1.2.6. РЕМОНТ И РЕКОНСТРУКЦИЯ НА ІV КЛАСНА ПЪТНА МРЕЖА 
2006 
2013 

 

 
/ ІІІ - 609, Царева ливада - Дряново / - Искра - Радовци - Граница                           
общ. ( Дряново - Трявна ) - Малки Станчовци - Черновръх / GAB1270 
/ 

2006 45 999 

 / ІІІ - 609, Царева ливада - Дряново / - Долна Драгойча 2006 37 985 

 
/ ІІІ - 609, Царева ливада - Дряново / - Искра - Радовци - Граница                           
общ. ( Дряново - Трявна ) - Малки Станчовци - Черновръх / GAB1270 
/ 

 65 978 

 GAB1111, Туркинча  - жп гара Соколово/ - Катранджии - Гвоздейка 2008 42 000 

 
/ ІІІ - 303, Керека - Дряново / - Туркинча - Катранджии - Соколово - 
Маноя -             / GAB1111 / 

2008 35 000 

 
/ ІІІ - 609, Царева ливада - Дряново / - Искра - Радовци - Граница             
общ. ( Дряново - Трявна ) - Малки Станчовци - Черновръх / GAB1270 
/ 

2008 75 000 

 
/ ІІІ - 609 / Дряново - Муця - Българени - Игнатовци – Кукля  
GAB3120 

2008 20 000 

 / І - 5, Соколово - Дряново / Зая - жп гара Ганчовец - Ганчовец 2009 72 000 

 
/ ІІІ - 609, Трявна - Дряново / Царева ливада - Граница общ. ( Дряново 
- Габрово ) - Донино - / ІІІ - 5524 / 

2009 66 000 

 Пейна - / ІІІ - 609, Дряново - Чуково / - Плачка - Каломен 2009 52 500 
 / ІІІ - 609 / Царева ливада - Добрените - Доча - Нейчовци 2009 38 000 
 / І - 5, Соколово - Дряново / Зая - жп гара Ганчовец - Ганчовец 2010 48 000 
 / ІІІ - 609 / Дряново - кв.Марча 2010 78 000 
 / І - 5 / Дряново - кв.Цинга - Дряновски манастир 2010 81 800 

 
/ ІІІ - 609, Царева ливада - Дряново / - Искра - Радовци - Граница                           
общ. ( Дряново - Трявна ) - Малки Станчовци - Черновръх / GAB1270 
/ 

2010 31 000 

ІІ.1.2.7. 
ОСН.РЕМОНТ ПЪТНИ СЪОРЪЖЕНИЯ ПО ІV КЛАСНА ПЪТНА 
МРЕЖА 

2006 
2013 

 

ІІ.1.2.8. 
РЕМОНТ И РЕКОНСТРУКЦИЯ НА УЛИЧНА МРЕЖА ГР. 
ДРЯНОВО, „ЛАРГО” И ПЛОЩ. ПРОСТРАНСТВА 

2006 
2013 

 

 Реконструкция на ул.”Шипка” 2006 119 410 
 Благоустрояване и осветление на ул.”Ген. Столетов” 2006 122 445 
 Рехабилитация на улица ул. „Капитан Райчо”; 2006  
 Аварийно възстановяване на подпорна стена на ул.’Шипка” 62 2006 7 108 
 Паркинг в кв.66 в гр.Дряново 2006 25 984 
 Подпорна стена на пътя за село Бучуковци 2006 16 788 
 Ремонт ул. „Трети март” 2006 120 000 
 Основен ремонт на ул. „Станционна”; 2007 120 000 
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 Текущ ремонт тротоари и улични настилки 

2006 
2007 
2008 
2009 
2010 

193 887,00 
 

175 131,00 
116 601,69 

 
 "Благоустрояване  ул. "Бачо Киро" - гр. Дряново 2008 198 000 

 
Асфалтиране, подмяна на тротоари и бордюри на път ІІІ-609 в 
чертите на град Дряново /ул. Райна Княгиня и ул. Матей 
Преображенски/ 

2008 786 000 

 Ремонт връзка ул. „Рачо Стоянов” – „Камен Калчев” 2008 49 000 
 Рехабилитация на ул. „Ангел Кънчев” 2009 38 000 

 
„Съоръжения за аварийно укрепване на дере при моста на ул.Досю 
Стойнов ” 

2010 125 700 

 Укрепване на свлачище на път за с.Кумани 2010-2011 359 000 

ІІ.1.2.9. 
РЕМОНТ И РЕКОНСТРУКЦИЯ НА УЛИЧНАТА МРЕЖА В 
КМЕТСТВАТА 

2006 
2013 

 

 Преасфалтиране на ул.Шипка и ул. Нов живот  в село Ц.ливада 2006 29 999 

ІІ.1.2.9.1 
РЕМОНТ НА СЪЩЕСТВУВАЩА УЛИЦА В С. ГОСТИЛИЦА ОТ 
О.Т.121 ДО 122 И ОТ О.Т.157 ДО 160, С. ГОСТИЛИЦА, ОБЩ. 
ДРЯНОВО, ОБЛ. ГАБРОВО 

2006 
2013 

 

 
Ремонт на съществуваща улица от о.т.121 до о.т. 122 и от о.т. 157 до 
о.т. 160 в с.Гостилица,  
община Дряново" 

2008 119 060,69 

ІІ.1.2.10. 
 

ИНФРАСТРУКТУРА КВАРТАЛ "АПРИЛЦИ", Ж.П.ГАРА, 
КВАРТАЛ „ИЗГРЕВ”, ЖК „УСПЕХ” 

2006 
2013 

 

 Рехабилитация на улица  кв. „Априлци” – улица пред блок 1 и блок 2; 2010 23 500 

 
Ремонт на ул.”Борова Гора”, улица ”Железничарска” и улица 
”М.Иванов”  - ЖП Гара                       

2010 70 600 

 
Рехабилитация на улици от квартал „Изгрев”,  
гр. Дряново ул. „Бряста”;ул. „Явор”; 
ул. „Липа”;ул. „Акация”; ул. „Камен Калчев” 

2008-2009 797 000 

ІІ.1.2.11 
ИЗГРАЖДАНЕ НА МОСТОВО СЪОРЪЖЕНИЕ НАД ГЛАВЕН ПЪТ 
І 

2013  

 Проектирано мостово съоръжение над главен път I   

 

Мярка 1.3: Усъвършенстване на водостопанската система– 31 500 000 лева: 

ІІ.1.3.1. РЕКОНСТРУКЦИЯ ВОДОПРОВОДНА МРЕЖА ГР. ДРЯНОВО 2006 2013 2 500 000 
 Вътрешна водопроводна мрежа – кв. „Изгрев”, Дряново 2008-2009 354 353 

ІІ.1.3.2. ВОДОСНАБДЯВАНЕ НА СЕЛАТА В ОБЩИНА ДРЯНОВО 
2006 
2013 

4 500 000 

 
Проект: „Строителство на разпределителна водоснабдителна мрежа за 
с.Пейна 

2006-2007 78 000 

 Водоснабдяване на с. Гостилица, Денчевци, Пейна, Чуково -  II етап 2007-2009 
1 472 244,

8 
 Ремонт местни водоизточници село Янтра 2008-2009  

ІІ.1.3.3. 
ИЗГРАЖДАНЕ И РЕКОНСТРУКЦИЯ НА КАНАЛИЗАЦИОННАТА 
МРЕЖА В ОБЩИНА ДРЯНОВО 

2006 
2013 

8 000 000 

 Проект „Изграждане на канализация на кв.Изгрев” Дряново 2006-2007 363 523 

ІІ.1.3.4 
КАНАЛИЗАЦИОНЕН КОЛЕКТОР С ПРЕЧИСТВАТЕЛНО 
СЪОРЪЖЕН. 
ДРЯНОВСКИ МАНАСТИР 

2006 
2013 

1 500 000 

ІІ.1.3.5 ПРЕЧИСТВАТЕЛНО СЪОРЪЖЕНИЕ - С. ГОСТИЛИЦА 
2007 
2012 

2 000 000 

ІІ.1.3.6. ПРЕЧИСТВАТЕЛНО СЪОРЪЖЕНИЕ С. Ц. ЛИВАДА 
2008 
2013 

2 000 000 

ІІ.1.3.7. ПРЕЧИСТВАТЕЛНА СТАНЦИЯ - ДРЯНОВО 
2009 
2013 

10 000 000 
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Изпълнява се проект „Изграждане на ГПСОВ, реконструкция и 
доизграждане на канализационна система и реконструкция на 
водоснабдителната система на град Дряново”. 

2011-2014 24 592 609 

ІІ.1.3.8. ПРЕЧИСТВАТЕЛНО СЪОРЪЖЕНИЕ – С. ГЕША 2006/07 1 000 000 

 

Мярка 1.4: Усъвършенстване на енергийната инфраструктура – 28 020 000 лева: 

ІІ.1.4.1. 
РЕКОНСТРУКЦИЯ И РЕМОНТ НА ЕЛЕКТРОПРЕНОСНАТА 
МРЕЖА 

2007 
2013 

 Реконструирана 25 км. електропреносна мрежа 2006-2010 
 Текущи ремонти на електропреносната мрежа 2006-2010 

ІІ.1.4.2 ГАЗИФИКАЦИЯ НА ГР.ДРЯНОВО 
2007 
2013 

ІІ.1.4.3 ИЗГРАЖДАНЕ НА ВЕЦ 2006 2013 

 

Мярка 1.5: Ремонт и модернизиране на сградния фонд – 31 043 000 лева: 

ІІ.1.5.1. 
ПОВИШАВАНЕ ЕНЕРГИЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ НА СГРАДНИЯ 
ФОНД 

2006 
2013 

 

 
Саниране, вътрешен ремонт, реконструкция на отоплението и 
вертикална планировка на бази „Детелина” и „Иглика” към ЦДГ 
„Детелина” и детски ясли - Дряново 

2008-2009 
942 481,

07 

 
През 2011 г. се изпълнява  проект „Внедряване на мерки за енергийна 
ефективност в сградите на СОУ „Максим Райкович” и ПГИ „Рачо 
Стоянов” град Дряново” 

2011 
767 143,

00 

 
През 2011г. се изпълнява се проект „Основен ремонт и фасади на 
сградатя на социални грижи (ДСП) град Дряново” 

2011 
108 735,

79 

ІІ.1.5.2. 
РЕКОНСТРУКЦИЯ И РЕМОНТ НА АДМИНИСТРАТИВНИ СГРАДИ 
ОБЩИНСКА СОБСТВЕНОСТ И ГРАДСКО ПАЗАРИЩЕ  

2006 
2009 

 

ІІ.1.5.3 
ОСНОВНИ РЕМОНТИ НА: ПГИ „РАЧО СТОЯНОВ”, СОУ 
„МАКСИМ РАЙКОВИЧ”, ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ – С. ГОСТИЛИЦА 
И  ДЕТСКИ ГРАДИНИ. 

2006 
2013 

 

 Ремонт сградата и двора на ЦДГ „Детелина” 2006 14 213 
 Ремонт на първи етаж на детски ясли 2006 8 911 

 
Саниране, вътрешен ремонт, реконструкция на отоплението и 
вертикална планировка на бази „Детелина” и „Иглика” към ЦДГ 
„Детелина” и детски ясли - Дряново 

2008-2009 
942 481,

07 

 
Ремонт на сграда и отоплителна инсталация в СОУ „Максим 
Райкович”, гр. Дряново 

2008 
217 216,

32 
 Ремонт на тавана  сграда на СОУ „М.Райкович” 2006 16 496 

ІІ.1.5.4 ОСНОВНИ РЕМОНТИ НА ЧИТАЛИЩА И ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ 
2006 
2013 

 

 
Национален конкурс „Сграда на годината” 
Основен ремонт Исторически музей Дряново 

2010 800 000 

 Художествено – архитектурно осветление на пл.”К.Фичето” 2006 27 752 

 
Система за видео наблюдение и пожароизвестяване   
сграда  на Исторически музей – Дряновски манастир 

 6 202 

 Ремонт покрива на читалището в кв.Цинга 2006 3 756 
   Ремонт НЧ „Ботьо Пенев-1900” село Длъгня    

ІІ.1.5.5 
ИЗГРАЖДАНЕ НА ЗДРАВНИ ПУНКТОВЕ В КРАЙНИТЕ 
КВАРТАЛИ 

2007  

ІІ.1.5.6 
РЕКОНСТРУКЦИЯ НА БОЛНИЦА, ПОЛИКЛИНИКА И ЗДРАВНИ 
КАБИНЕТИ 

2006 
2013 

 

 
Проект" Ремонт Детско и Хирургическо отделение и осигуряване с 
медицинска апаратура" 

2006 12 000 

 Отопление, Ел. и В и К на кухненски блок в ОМБАЛ-Дряново 2006 34 998 
 Възстановяване покрив на здравната служда в село Гостилица 2006 12 740 

ІІ.1.5.7 
ОСНОВЕН РЕМОНТ НА СОЦИАЛНИ ДОМОВЕ И СГРАДИ ЗА 
СОЦИАЛНИ УСЛУГИ 

2006 
2013 
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 Актуализация на конструктивен проект на ДВПР - с. Радовци 2006 5 000 

 
Ремонт отоплителна инсталация в Дом за възрастни хора с психични 
разстройства - Радовци 

2006 34 998 

 Ремонт на ДВПР 2007 292 000 

 
Вентилационна инсталация  на кухня  
Дом за възрастни хора с психични разстройства - Радовци 

2008 20 000 

 Ремонт Защитено жилище – село Гостилица 2008 - 2009 40 000 
 Ремонт Преходно жилище – село Радовци 2009 25 000 

ІІ.1.5.8 ИЗГРАЖДАНЕ НА МЛАДЕЖКИ ЦЕНТЪР   
2006 
2008 

 

ІІ.1.5.9 ИЗГРАЖДАНЕ НА СПОРТНИ ПЛОЩАДКИ И СЪОРЪЖЕНИЯ 
2006 
2010 

 

 Ново изградена детска площадка парк „Локомотив”  20 000 
 Възстановена площадка ж.к.Априлци  15 000 
ІІ.1.5.10 РЕКОНСТРУКЦИЯ НА СПОРТЕН КОМПЛЕКС „ЛОКОМОТИВ” 2006 2013  

 
Ремонт сгради на съблекални и тренировъчна зала - стадион 
"Локомотив" - Дряново 

2008 
102 765,

75 
 Седалки на стадион „Локомотив” – І етап - град Дряново” 2009 90 000 
 Седалки на стадион „Локомотив” – II етап - град Дряново” 2010 69 800 
ІІ.1.5.11 ПРОЕКТИРАНЕ И ИЗГРАЖДАНЕ НА ДОМ ЗА ВЪЗРАСТНИ 2010  2013  
    

ІІ.1.5.12 
ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВЕН ДОСТЪП ЗА ЛИЦА С УВРЕЖДАНИЯ 
ДО ПУБЛИЧНИТЕ СГРАДИ 

2006  2009  

 
Съоръжение за достъп на хора с увреждания в СОУ "М. Райкович" - 
Дряново 

2006 5 000 

ІІ.1.5.13 
ПРОЕКТИРАНЕ И ИЗГРАЖДАНЕ НА СТАЦИОНАРЕН ХОСПИС ЗА 
СТАРИ ХОРА 

2008  2013  

 
Изграден РЕГИОНАЛЕН ХОСПИС” – съвместно с общините Габрово, 
Трявна и Севлиево.  

2007 343 200 

    

ІІ.1.5.14 
ИЗГРАЖДАНЕ НА СПОРТНЕН И РЕХАБИЛИТАЦИОНЕН ЦЕНТЪР 
ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ – ДРЯНОВО 

2007  

ІІ.1.5.15 
ИЗГРАЖДАНЕ НА ЦЕНТЪР ЗА ВРЕМЕННО НАСТАНЯВАНЕ НА 
БЕЗРАБОТНИ И БЕЗДОМНИ ЛИЦА 

2008  2013  

ІІ.1.5.16 ИЗГРАЖДАНЕ НА „КЛУБ НА ПЕНСИОНЕРА” ПО СЕЛАТА 
2006 
2009 

 

 Клуб на пенсионера село Царева ливада  5 000 
 Клуб на пенсионера село Гостилица  5 000 

ІІ.1.5.17 
ИЗГРАЖДАНЕ НА КОМПЛЕКСЕН ЦЕНТЪР ЗА СОЦИАЛНИ 
ДЕЙНОСТИ 

2006 
2009 

 

 
„Дружество за социално подпомагане” 
„Център за интеграция и рехабилитация на хора с увреждания” в град 
Дряново 

2007 9 961 

 
Проект "Нов шанс – създаване на Защитено жилище за възрастни хора 
с физически увреждания" 

2007-2008 105 000 

ІІ.1.5.18 РЕСТАВРАЦИЯ НА ЦЪРКВИ И ПАМЕТНИЦИ 2006 2013  

 
Възстановяване на камбанарията на църковен храм „Рождество 
Богородично” - с.Гостилица 

2006 12 740 

 
Ремонт на църковен храм „Свето Благовещене” – 
с. Керека и благоустрояване на прилежащите пространства 

2008 
112 495,

82 
 Ремонт покрива на църквата в с.Гостилица 2006 12 740 
 Изграждане паметник на Васил Левски 2006 20 511 
 Ремонт костница Дряновски манастир 2006 9 401 

ІІ.1.5.19 
ИЗГРАЖДАНЕ НА РЕХАБИЛИТАЦИОНЕН ДНЕВЕН ЦЕНТЪР ЗА 
ЛИЦА СЪС ЗРИТЕЛНИ УВРЕЖДАНИЯ 

2006 2007  

 

На етап на МО на ОПР по Цел 1  са отчетени инвестиции в размер на 37 171 091 лв. 
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Цел 2: Оптимално използване на природните дадености и културно-историческото 

наследство за развитието на туризма – 9 850 000 лева: 

Мярка 2.1: Подобряване на туристическата инфраструктура – 9 850 000 лева: 

 
Проект „Красива България ” – „Благоустрояване и озеленяване на 
парк  „Н.Мушанов” 

2006 48 152 

 Благоустрояване  парк "Локомотив" - Дряново 2008 83 567,82 
 Ремонт парк „Освобождение” /пред общината/ 2008 17 400 
 "Видеонаблюдение парк "Локомотив" - Дряново 2009 5 635 
 Благоустрояване на парк „Колю Фичето” 2009 112 638 

ІІ.2.1.1. 
РЕКОНСТРУКЦИЯ И МОДЕРНИЗАЦИЯ  НА 
ИНФРАСТРУКТУРАТА В РАЙОНА НА ДРЯНОВСКИ МАНАСТИР 

2006 2013  

 
Проект Рехабилитация на път IV-500009/I-5 Цинга – Дряновски 
манастир”- реконструкция на подпорна стена и еластична ограда 

2006 408 890 

 Ремонт асфалтова настилка на път Дряновски манастир 2006 38 054 

ІІ.2.1.2. 
РЕСТАВРАЦИЯ И КОНСЕРВАЦИЯ НА КРЕПОСТ „БОРУНА” И 
„СТРИНАВА” 

2006 2013  

ІІ.2.1.3. СЪЗДАВАНЕ НА ДИВЕЧОВ РЕЗЕРВАТ   2007 2013  
ІІ.2.1.4. ИЗГРАЖДАНЕ НА ТУРИСТИЧЕСКИ АТРАКЦИИ 2006 2013  

 
Изградена „Въжена градина „Приключенски остров” – Дряновски 
манастир” 

2009  

ІІ.2.1.5. 
РЕСТАВРАЦИЯ И КОНСЕРВАЦИЯ НА „ДИСКОДУРАТЕРА” И 
РИМСКИТЕ ПЪТИЩА  

2007-2010  

 Екопътека „От Дискодуратера до наши дни”, с. Гостилица 2008 60 000 

ІІ.2.1.6. 
ПРОЕКТИРАНЕ И ПОСТРОЯВАНЕ НА СКИ ПИСТА В РАЙОНА 
НА ДРЯНОВСКИ МАНАСТИР 

2007  

ІІ.2.1.7. 
ИЗГРАЖДАНЕ НА ТУРИСТИЧЕСКИ  ИНФОРМАЦИОНЕН 
ЦЕНТЪР 

2006  

 Изграден туристически информационен център  2010 15 000 

 

На етап на МО на ОПР по Цел 2 са отчетени инвестиции в размер на 705 769 лева. 

Цел 3: Опазване на околната среда и актуализиране на системата за управление на 

отпадъци – 23 239 500 лева. 

Мярка 3.1: Въвеждане на системи за превенция, контрол и последващи действия за 

опазване на околната среда – 14 030 000 лева. 

II.3.1.1. 
СЪЗДАВАНЕ НА ПУНКТ ЗА ИЗМЕРВАНЕ И КОНТРОЛ НА СЪСТОЯНИЕТО НА 
КОМПОНЕНТИТЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА 

2010 
2011 

II.3.1.2. СЪЗДАВАНЕ НА ЕКОИНСПЕКТОРАТ КЪМ ОБЩИНАТА 
2007 
2008 

 До 2010г. на територията на общината работи звено Еко полиция  

II.3.1.3. РЕКУЛТИВАЦИЯ НА СЪЩЕСТВУВАЩОТО СМЕТИЩЕ В ГР.ДРЯНОВО 
2010 
2011 

 

Изпълнява се проект „Закриване и рекултивация на съществуващо сметище в гр.Дряново, 
м. „Градището”, община Дряново”, по финансов Меморандум 2000/BG/16/Р/РЕ/002 
„Изграждане на пет регионални депа за твърди отпадъци в България – Монтана, Русе, 
Севлиево, Силистра и Созопол”. 

 

II.3.1.4. РЕКУЛТИВАЦИЯ НА НАРУШЕНИ ТЕРЕНИ 
2007 
2013 

 

Мярка 3.2: Усъвършенстване на местните нормативни документи и развитие на 
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администрацията – 31 000 лева  

 
"Осигуряване на равен достъп до услуги в  
кметствата на територията на Община Дряново" 

2007 8 307 

II.3.2.1. 
АКТУАЛИЗИРАНЕ НА ЦЯЛОСТНАТА ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА 
УПРАВЛЕНИЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА 

2007-2008  

 
Програма за опазване на околната среда на Община Дряново  2008 – 2013 
година 

2008  

II.3.2.2. 
УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА МЕСТНИТЕ НОРМАТИВНИ 
ДОКУМЕНТИ, СВЪРЗАНИ С ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА 

2007 
2013 

 

 
Общинска програма за  управление  на отпадъците  
за периода 2010 – декември 2013 г. 

2010  

 
Наредба за управление на отпадъците на територията на Община 
Дряново 

2009  

II.3.2.3. 
ПОВИШАВАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА НА КАДРИТЕ В ОТДЕЛ 
“ОС” 

2007 
2013 

 

 Участия в обучения и семинари 2007-2010  

 

Мярка 3.3: Съхраняване на био разнообразието и защитените територии – 9 005 000 лева: 

II.3.3.1 
РАЗРАБОТВАНЕ НА ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ОПАЗВАНЕ НА 
ЗАЩИТЕНИТЕ ТЕРИТОРИИ И БИОРАЗНООБРАЗИЕТО 

2008 
2010 

 

II.3.3.2. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ЗЕЛЕНИТЕ ПЛОЩИ 
2007 
2013 

 

 
„Почистване на населените места и облагородяване на почистените площи 
– град Дряново ” 

2008 9 992 

 
„Да се съхрани околната среда в която живеем за идните поколения”  
 село Гостилица, община Дряново” 

2008 9 845 

 
Ежегодно озеленяване, зацветяване, поддръжка и напояване на територии 
за обществено ползване в община Дряново; 

2008 
2009 
2010 

16 200 
59 536 
59 800 

II.3.3.3. РЕКОНСТРУКЦИЯ НА ЦЕНТРАЛНА ГРАДСКА ЗЕЛЕНА ЗОНА 
2008 
2013 

 

 
Изпълнява се проект Изпълнение на проект „Реконструкция на 
„Централна градска зелена зона” в гр. Дряново”. 

2010 
1 802 

000 

II.3.3.4. 
ПОЧИСТВАНЕ НА ПОРЕЧИЯТА НА РЕКА ДРЯНОВСКА, РЕКА 
ЯНТРА. 

2007 
2013 

 

 
Проект „Обновяване състоянието на околната среда в източната част на 
град Дряново” 

2006 
636 776,

4 

 
Възстановяване крайбрежна подпорна стена от коритото на река 
Дряновска, село Царева ливада 

2010 82 500 

II.3.4.1. 
ИЗЧИСТВАНЕ И РЕКУЛТИВАЦИЯ НА НОВООБРАЗУВАНИ 
НЕРЕГЛАМЕНТИРАНИ СМЕТИЩА 

2006 
2013 

община 

 През отчетния период за закрити 62 нерегламентирани сметища 2006-2010 община 

II.3.4.2. 
ВЪВЕЖДАНЕ НА ПИЛОТНА СИТЕМА ЗА РАЗДЕЛНО СЪБИРАНЕ В 
ГР.ДРЯНОВО 

2006 
2010 

община 

 
Въведена система за разделно събиране на отпадъците на територията на 
град Дряново за период 2007 – 2009г. 

2007-2009 
Екобулп

ак 
община 

II.3.4.3. ОСИГУРЯВАНЕ НА НОВА ТЕХНИКА И СЪДОВЕ 
2006 
2011 

община 

 През отчетния период са закупени общ брой съдове за смет 592 броя  2006-2010 община 
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Мярка 3.4: Модернизация на системата за управление на отпадъците – 3 760 000 лева: 

Мярка 3.5: Повишаване ролята на гражданското общество – 101 500 лева  

Активно гражданско участие при въведената през 2007 г. система за разделно събиране 

на отпадъци; 

Мярка 3.6: Екологично възпитание на подрастващото поколение – 72 000 лева  

Всяка година община Дряново организира  пролетно почистване. Участие вземат 

граждани, училища и организации. 

На етап на МО на ОПР по Цел 3 са отчетени инвестиции в размер на 170 444 лева. 

Цел 4: Съхраняване и развитие на традициите в социалната сфера – 14 637 000 лева: 

Мярка 4.1: Актуализиране на образователната система – 4 105 000 лева  

ІІ.4.1.1. ПРЕСТРУКТУРИРАНЕ НА УЧИЛИЩНАТА МРЕЖА  
2006 
2010 

 

 
От началото на учебната 2008/2009 г. е факт преобразуването на СОУ 
„Максим Райкович” и ОУ „Св. Св. Кирил и Методий” – гр. Дряново в 
СОУ „Максим Райкович” 

2008 250 000 

 
Променен е статутът ПГИ „Рачо Стоянов” - статут на общинско 
училище  

2008  

 
Променен е статутът  на ПТГ „Димитър Крусев” - статут на общинско 
училище  

2009  

 
Осигурено е целодневно обучение на учениците, съгласно 
изискванията на ЗНП,ППЗНП и ПМС №84/06.04.2009 г 

2009  

 
училището разполага автобус, извършващ превоза ученици от 
населените места в общината, в които няма училища 

  

ІІ.4.1.2. 
РАЗКРИВАНЕ НА НОВИ СПЕЦИАЛНОСТИ В УЧИЛИЩАТА, 
СЪОБРАЗНО НУЖДИТЕ НА ПАЗАРА НА ТРУДА 

2007  2013  

ІІ.4.1.3. 
ОСИГУРЯВАНЕ НА НОВО ОБОРУДВАНЕ И ОБЗАВЕЖДАНЕ ЗА 
ДЕТСКИ ГРАДИНИ И УЧИЛИЩА 

2006 
2013 

 

 Ново оборудвани класни стаи 2006-2010  

 Ново оборудвани зали за игри и отдих 2006-2010  

 Ново оборудвани физкултурни салони 2006-2010  

ІІ.4.1.4. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА СТОЛОВОТО ХРАНЕНЕ В УЧИЛИЩАТА 2008  2010  

 
В сградата на СОУ „Максим Райкович” има оборудвана столова, 
санитарни помещения, разливочна, отговарящи на изискванията на 
РЗИ 

2006-2010  

ІІ.4.1.5. СЪЗДАВАНЕ НА КОЛЕЖ ПО ИКОНОМИКА И ТУРИЗЪМ 2006  

ІІ.4.1.6. 
ВЪВЕЖДАНЕ НА ИНТЕНЗИВНО КОМПЮТЪРНО ОБУЧЕНИЕ И 
РАБОТА С ВИСОКО СКОРОСТЕН ИНТЕРНЕТ 

2006 
2009 

 

II.3.4.4. 
ВЪВЕЖДАНЕ НА НОВА СИСТЕМА НА СМЕТОСЪБИРАНЕ И 
ОБРАБОТВАНЕ НА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ – РЕГИОНАЛНО ДЕПО 

2006 
2013 

община 

 Функционира „Регионално депо за отпадъци - Севлиево” ООД 2007  

II.3.4.5. 
СЪЗДАВАНЕ НА ПУНКТОВЕ ЗА СЪБИРАНЕ И СЪХРАНЕНИЕ НА 
ОПАСНИ ОТПАДЪЦИ 

2008 
2010 

община 
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Въведено е интензивно компютърно обучение и работа с 
високоскоростен интернет 

2006-2009  

ІІ.4.1.7. 
ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА УЧИЛИЩНОТО МЕДИЦИНСКО И 
СТОМАТОЛОГИЧНО ОБСЛУЖВАНЕ И ПРОФИЛАКТИКА 

2007 2008  

 
Във училищата, детска градина и детска ясла има действащи здравни 
кабинети 

2008  

 

Променен е статутът на двете професионални гимназии – от държавни в общински 

училища. Със Заповед № РД14-14/04.03.2008 г. на Министъра на образованието и науката ПГИ 

„Рачо Стоянов” е със статут на общинско училище по смисъла на чл.10, ал.3 от ЗНП. Със 

Заповед № РД14-537/17.11.2008 г. на Министъра на образованието и науката ПТГ „Димитър 

Крусев” също е със статут на общинско училище, считано от 01.01.2009 г. 

По този начин са предоставени правомощия по отношение на определяне броя на 

видовете професионални училища и постигане оптимизация на мрежата от професии и 

специалности в професионалните училища на територията на общината в съответствие със 

специфичните социално-икономически характеристики на общината.  

В изпълнение на изискванията за осигуряване на транспорт, столово хранене и 

целодневно обучение на учениците от средищните училища е извършено следното: 

− осигурено е целодневно обучение на учениците съгласно изискванията на 

ЗНП,ППЗНП и ПМС №84/06.04.2009 г. Взето е съгласието на родителите и 

учениците са включени в ПИГ; 

− училището има оборудвана столова, санитарни помещения, разливочна, 

отговарящи на изискванията на РИОКОЗ. Сключен е Договор със заведение за 

обществено хранене, доставящо храната; 

− училището разполага с предоставен от МОН автобус „М50.14 School bus” 

(30+1 места), извършващ превоза по направление Дряново – с. Царева ливада. 

Общината осигурява транспорт по останалите две направления; 

През учебната 2009/2010 г. в СОУ „Максим Райкович” - гр. Дряново са се обучавали 37 

ученици от населените места в общината, в които няма училища. Към 19.07.2010 г. броят на 

пътуващите ученици е 40.  

Мярка 4.2: Подобряване на здравното обслужване – 1 325 000 лева  

ІІ.4.2.1. 
ОСИГУРЯВАНЕ НА СПЕЦИАЛИЗИРАН ТРАНСПОРТЕН ДОСТЪП ЗА 
ОБСЛУЖВАНЕ НА ОТДАЛЕЧЕНИТЕ СЕЛА 

2006 
2008 

 

ІІ.4.2.2. 
ВЪВЕЖДАНЕ НА СИСТЕМА ЗА АКТИВНА ПРОФИЛАКТИКА НА 
ЗДРАВЕТО 

2007 
2008 

 

ІІ.4.2.3. ОСИГУРЯВАНЕ НА МОДЕРНА ТЕХНИКА ЗА БОЛНИЦАТА 
2006 
2013 

 

 Закупуване на медицинска апаратура 2006 9 380 
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Закупена модерна ехографска  апаратура. 
 

2009 60 000 

 Скенер - дарение 2009  

ІІ.4.2.4. 
ОСИГУРЯВАНЕ НА НОВО ОБОРУДВАНЕ И ОБЗАВЕЖДАНЕ ЗА 
СОЦИАЛНИ ОБЕКТИ И ОРГАНИЗАЦИИ 

2006 
2013 

 

 
Ново оборудване за кухня на Дом за възрастни хора с психични разстройства 
- Дряново 

  

 Ново оборудвано Защитено жилище – село Гостилица   

 Ново оборудвано преходно жилище – село Радовци   

 
„Доставка на кухненско оборудване и обзавеждане на кухня – майка за 
социални услуги” 

2006 50 000 

 

Мярка 4.3: Подобряване на социалните услуги и работа със специфични социални групи 

– 466 000 лева  

ІІ.4.3.1. ОБУЧЕНИЕ НА КАДРИ ЗА СОЦИАЛНИТЕ ДЕЙНОСТИ  
2006 
2010 

 

 
Обучени кадри в социалната сфера за поддържаща и допълнителна 
квалификация 

  

ІІ.4.3.2. 
РАЗРАБОТВАНЕ И ПРИЛАГАНЕ НА ПРОГРАМИ ЗА РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ 
НА ЛИЦА ОТ РИСКОВИ ГРУПИ  

2006 
2013 

 

 
Превантивен център за социална и образователна подкрепа на деца - „Детска 
усмивка” 

2006 16 000 

 
приета Областна стратегия за развитие на социалните услуги на територията 
на област Габрово 

  

 

На територията на общината функционират: 
Преходно жилище 
Четири защитени жилища 
Център за обществена подкрепа 
Домашен социален патронаж 
Дневен център за възрастни хора 
Дневен център за деца и младежи с увреждания 

  

 
Предстои разкриването на три нови социални услуги – Дневен център за 
възрастни хора в с. Царева Ливада, Център за настаняване от семеен тип и 
Център за социална рехабилитация и интеграция на хора с увредено зрение. 

  

ІІ.4.3.3. 
СЪЗДАВАНЕ НА КОНСУЛТАТИВЕН ЦЕНТЪР ЗА РАБОТА С РОДИТЕЛИ 
ОТ РАЗЛИЧНИТЕ ЕТНОСИ 

2007  

 
Работи „Консултативен кабинет за социална превенция”, който се посещава 
от деца извършители на противообществени прояви и родители. 

  

ІІ.4.3.4. 
РАЗРАБОТВАНЕ НА ДЪЛГОСРОЧНА ПРОГРАМА И ПРЕВАНТИВЕН 
ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ПО ПРОБЛЕМИТЕ НА НАРКОМАНИИТЕ 

2006  

 Съвместна работа с областен център по наркомания Габрово   

 Ежегодно се приема програма за превенция на агресията между учениците.   

ІІ.4.3.5. 
НОВО ОБОРУДВАНЕ И ОБЗАВЕЖДАНЕ НА СПОРТНИ КЛУБОВЕ И 
СПОРТНИ ОБЕКТИ 

2006 
2008 

 

 Ремонт на физкултурен салон на СОУ „М.Райкович” 2006 78 780 

 Проект „Фитнес център” Дряново 2007 8 500 

ІІ.4.3.6. 
НОВО ОБОРУДВАНЕ И ОБЗАВЕЖДАНЕ ЗА КУЛТУРНИ ИНСТИТУЦИИ 
И ОРГАНИЗАЦИИ 

2007 
2013 

 

 Ново оборудвани читалища в сферата на информационните технологии 
2007-
2010 
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Мярка 4.4: Инициативи за осмисляне на свободното време – 8 741 000 лева  

Общуване с природата – начин на живот 2008 52 800 

Партньорски проект "Диалог за Регионално  
Сътрудничество и Обучение" – "DIRECT" 

2007  

 

 НЧ „Развитие - 1869” 
 

• Участие в национален акордеонен конкурс „Танцуващи клавиши” 
• Участие в национален конкурс по хип – хоп и брейк  Пловдив и Бургас 
• Участие в национален  конкурс „Фолклорни приумици” – Черен бряг 
• Участие в национален  танцов турнир по танцово шоу, характерни танци и хип - хоп 
• Участие в национален  конкурс „Музикални награди” - Казанлък 
• Участие в национален  конкурс за детска песен „Сладкопойна чучулига” - Бургас 
• Участие в национален  конкурс „Рецептите на баба” - София 
• Участие в национален  ученически конкурс „Куба – далечна и близка” - София 
• Участие в Биенале на детската рисунка - Тръстеник 

 

НЧ „Дряновска пробуда - 2008” 
 

• Участие в международен конкурс „Рождество христово в картини” – гр.Триест, Италия 
• Участие в Международен фестивал на хумора и сатирата, град Габрово 
• Участие в национален музикално – фолклорен конкурс „Орфеево изворче” – Стара Загора 
• Участие в Национален конкурс за изпълнители на народна музика – град Русе 
• Участие в национален конкурс „С песните на Бинка Добрева” – с.Роза 
• Участие в Национален детски фолклорен конкурс „Диньо Маринов” – град Варна 
• Участие в национален фестивал на българската градска песен – град Пловдив 
• Участие във фолклорен фестивал „От Дунав до Балкана” - Борово 
• Участие в Национален преглед на художествената самодейност на пенсионерските и читалищни 

колективи – град София 
• Участие в Национален фотоконкурс „Ние и промените в природата” – град София 

ІІ.4.4.1. СЪЗДАВАНЕ НА НОВИ МЕСТНИ КЛУБОВЕ ПО ИНТЕРЕСИ 

 

НЧ „Развитие - 1869” 
 

• Компютърен клуб 
• Клуб Пъзели и игри 
• Клуб Приказен свят 
• Клуб по изобразително изкуство 
• Клуб по танци 
• Клуб по пиано 
• Клуб по китара 
• Клуб по акордеон 
• Клуб по цигулка 
• Киноклуб 
• Литературен клуб „Атанас Смирноф” 
• Клуб Български танци 
• Клуб Хип – хоп и брейк 



Доклад за междинна оценка на Общински план за развитие на община Дряново – 2006-2013 г. 

58/69 

 

НЧ „Дряновска пробуда - 2008” 
 

 Клуб „Приложни изкуства” 
 Фото клуб 
 Клуб по йога и аеробика „Ана хата” 
 Клуб за цифрови медии и изкуства 
 Клуб по народни танци за възрастни 
 Скаутски клуб 
 Доброволчески еко - клуб 
 Клуб по шахмат 

 „Изграждане на младежки екоцентър” на СТД „Бачо Киро” 

ІІ.4.4.2. 
ОРГАНИЗИРАНЕ НА СПОРТНИ СЪСТЕЗАНИЯ: ОБЩИНСКИ, РЕГИОНАЛНИ, НАЦИОНАЛНИ, 
МЕЖДУНАРОДНИ 

 Детски футболен турнир „Искам да бъда” – Дряново – 2008 г. 

 Oбщински - ученически игри, баскетбол, волейбол, тенис на маса и футбол 

 Регионални – шах и футбол 

 

Национални:   
1. лека атлетика ; 
2. футбол;  
3. спортно ориентиране; 
4. тенис на корт. 

 Международни –лека атлетика – ежегоден шосеен пробег „К. Фичето”  

ІІ.4.4.3. 
РАЗШИРЯВАНЕ И РАЗНООБРАЗЯВАНЕ КУЛТУРНИЯ КАЛЕНДАР НА ОБЩИНАТА 
(РЕАЛИЗИРАНЕ НА НОВИ ИНИЦИАТИВИ) 

 Национални чествания за 210 г. от рождението на Майстор Колю Фичето. 

 Ден на самодееца 

 
Работилница за мартеници - изработване на мартеници за хората от социалните институции, 
Дневните центрове и  възрастни хора, Баба Марта в Дряново 

 Възстановка на обичая Лазаруване 

 
Ежегодно честване на Априлското въстание и Епопеята на Дряновския манастир, Възстановка на 
битката при Дряновски манастир 

 Ден на Ботев и на загиналите за свободата на България 

 
Ежегодният празник на Балканските градове / Дряново, Трявна, Елена, Котел, Твърдица, Гурково/ 
“Балканът пее и разказва” 

 Ежегодно провеждане на Националният пенсионерски събор „От дума на дума, от песен на песен” 

 
Ежегодни празници на града и традиционният дряновски панаир с различни инициативи за всяка 
година. 

 Ден на народните будители 

ІІ.4.4.4. 
СЪЗДАВАНЕ, РАЗШИРЯВАНЕ И ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ КОНТАКТИ С 
ОБЩИНИ, ТВОРЦИ, ТВОРЧЕСКИ ГРУПИ, МЛАДЕЖКИ ОРГАНИЗАЦИИ, СПОРТНИ КЛУБОВЕ 
И ИНСТИТУЦИИ 

 

НЧ „Развитие” 
 

• Участие в международен фолклорен фестивал на ЦИОФФ в  Корея 
• Участие на ПТА „Балкан” в международен фолклорен фестивал на ЦИОФФ във Велико Търново 
• Участие на смесен хор за школувано пеене  в международен фолклорен фестивал на ЦИОФФ – 

В. Търново 
• Участие в международен конкурс за детско творчество - София 
• Участие в международен фестивал на класическите хорове Птоломаида Гърция 
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ІІ.4.4.6. СТИМУЛИРАНЕ НА МЛАДЕЖКИ НПО ЗА УЧАСТИЯ В ПРОЕКТИ 

 

НЧ "Развитие" 
 

• Проекти по програма Обществен форум „Помощ за талантливите дряновски деца” 
• „Читалище Развитие – в полза на младите хора от Община Дряново” 
• „ДОМ ЗА НАШИТЕ ДЕЦА” (Изграждане на Център за социални услуги за деца и семейства в 

Дряново 
• «За децата от Дряново – нови възможности за обучение и интеграция» 
• « Активни граждански общности чрез читалищата в България» 
• Проект «Глобални библиотеки» 
• Проект «Младежта в действие» 

 
НЧ «Христо Ботев» - село Гостилица, община Дряново 
Проект «Глобални библиотеки» 

 
Сдружение туристическо дружество "Бачо Киро" 
"Спортът ориентиране и социалният туризъм – алтернатива на свободното време на децата и 
младежите от малкия град" 

 
Сдружение туристическо дружество "Бачо Киро" 
„Обучение на ученици от СОУ „Максим Райкович” гр. Дряново за нови възможности и практики за 
енергийна ефективност. Монтаж и демонстрация на слънчев колектор в хижа „Бачо Киро”. 

 
Сдружение туристическо дружество "Бачо Киро" – град Дряново  
Проект "Професионалисти от училищната скамейка" 

 
Проекти по програма Обществен форум 
Младежки клуб за оцеляване "Българи" на Сдружение туристическо дружество "Бачо Киро" 

 

Сдружение Деспа 
 

• „Старт на граждански център за подкрепа на хора с увреждания в Община Дряново”  
• „Консултативен център за жени, преживели домашно насилие” 

 
„Дружество за социално подпомагане” 
„Център за интеграция и рехабилитация на хора с увреждания” в град Дряново 

 
Дружество за социално подпомагане" 
Проект "Модел на интеграционна мрежа за работа с групи в неравностойно положение в град 
Дряново” на  

 
„Граждани и местни власти срещу насилието над децата” Съвместно със сдружение „Шанс и 
подкрепа” 

 

Проекти по програма Обществен форум 
• „Учебно – тренировъчен център – Дряново” на Сдружение "Училищно настоятелство при ПГИ 

"Рачо Стоянов" 
• „Да направим ученето по лесно на Сдружение "Училищно настоятелство при ЦДГ Детелина – 

Дряново" 
• "Местните водоизточници – нашето спасение" на Културен клуб на пенсионера, село Гостилица 
• „Изграждане и функциониране на Информационно – развлекателен ученически център в СОУ 

"Максим Райкович" - училищно настоятелство при СОУ "Максим Райкович" 
• „Общуването с природата – начин на живот” 
• „Извор изпод корена на Гостиловци” - демопроект 

 

На етап на МО на ОПР по Цел 4 са отчетени инвестиции в размер на 525 460 лева. 

През анализирания период за изпълнението на Приоритет 2 са реализирани инвестиции 

на обща стойност 38 572 764 лева. 
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ОБОБЩЕНИЕ:  

1. В изпълнение на ОПР за периода 2006-2010 г. община Дряново е инвестирала 

средства на обща стойност 38 961 922 лева.  

2. Най-добро финансово изпълнение на етапа на МО на ОПР бележи Приоритет 2, Цел 

1: Осъвременяване на градоустройствената основа на населените места, модернизиране 

на инфраструктурата и сградния фонд. 

3. Финансовото изпълнение на ОПР не е следствие на равномерно изпълнение на 

отделните приоритети, цели и мерки. 

 

V. ОЦЕНКА НА ЕФЕКТА ОТ ПРИЛАГАНЕТО НА ОПР – ПРОДУКТИ, 

РЕЗУЛТАТИ И ВЪЗДЕЙСТВИЯ 

Стратегията за реализация на ОПР отразява логиката на интервенциите за постигане на 

конкретни резултати, ефект и въздействие от прилагането на общинския план за развитие. 

Ефектът от прилагането на плана се проявява в крайните видими и измерими резултати, 

продуктите и въздействието на съответните дейности и проекти върху целевата територия и 

нейното население. Наблюдението и оценката на изпълнението на плана следва да проследяват 

не само използването на финансовия и ресурсен потенциал, но активно да отчитат и физическия 

прогрес върху територията на общината /настъпващи промени в състоянието на средата в 

резултат от предприети интервенции/.  

Съгласно информация от справки на Община Дряново за приключените и 

изпълнявани в момента проекти по прилагане на ОПР - 2006 - 2013 г. са постигнати 

следните по-важни резултати: 

1. Изградени 5 участъка с обща дължина 614 м. по поречието на река Дряновска с 

цел предпазване от заливане на градски територии; 

2. Рехабилитация на път IV-500009/I-5 - Цинга – Дряновски манастир - 4 500 м; 

3. Извършени изменения на ПУП по години: 

Година ПУП за регулация 
и/или застрояване 

План за застрояване за смяна 
предназначението на земеделска земя в земя 

за неземеделски нужди 
2006 68 2 

2007 71 25 

2008 39 20 

2009 38 25 

2010 17 3 
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4. Изградена разпределителна водоснабдителна мрежа в с. Пейна; 

5. Изградена на канализация на кв. ”Изгрев”, гр.Дряново; 

6. Подменена водопроводна мрежа на ул. „Камен Калчев” и ул. „Рачо Стоянов”; 

7. Подменена водопроводна мрежа на ул. „Бачо Киро”; 

8. Благоустроен парк „Никола Мушанов”, гр. Дряново; 

9. Благоустроен парк „Локомотив”, град Дряново; 

10. Възстановена подпорна стена на ул. „Шипка”, гр. Дряново; 

11. Възстановен покрив на здравна служба – с. Гостилица; 

12. Възстановен покрив на читалище в кв. „Цинга”, гр. Дряново; 

13. Възстановен покрив на църква – с. Гостилица; 

14. Реконструкция и благоустройство на улици в гр. Дряново: 

• ул. „Шипка”; 

• ул. „Ген. Столетов”; 

• ул. „Бачо Киро”; 

• ул. „Матей Преображенски”; 

• ул. „Райна Княгиня”; 

• ул. „Капитан Райчо”; 

• ул. „Станционна”; 

• ул. „Бряста”; 

• ул. „Явор”; 

• ул. „Липа”; 

• ул. „Акация”; 

• ул. „Камен Калчев”; 

• ул. „Михаил Иванов”; 

• ул. „Борова гора”; 

• ул. „Железничарска”; 

• кв. „Априлци” – улица пред блок 1 и блок 2; 

15. Ремонт улица от ОТ 121 – 122 и от ОТ 157 – 162 в село Гостилица. 

16. Брой служители, участвали в програми за обучения: 

 година Брой служители, участвали в обучения Брой обучения 

2006 24 53 

2007 29 36 

2008 27 35 

2009 28 40 

2010 11 7 
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През 2011 г. стартира изпълнението на следните проекти : 

• „Изграждане на ГПСОВ, реконструкция и доизграждане на канализационна 

система и реконструкция на водоснабдителна система на гр. Дряново” – обща 

стойност на проекта, етап 1 и етап 2 – 24 592 609, 10 лева; 

• „Внедряване на мерки за енергийна ефективност в сградите на СОУ ”М. Райкович 

и ПГИ ”Р. Стоянов” - гр. Дряново по ОП”Регионално развитие” – обща стойност 

на проекта – 767 143, 09 лева; 

• „Основен ремонт и фасади на сградата на социални грижи (ДСП) - град Дряново” 

– обща стойност на проекта – 108 734,79 лева. 

• „Подмяна на дограма и топлоизолация на фасада на Дом за възрастни с деменция 

– град Дряново” - обща стойност на проекта – 152 003 лева. 

В Информационната система за управление и наблюдение на структурните 

инструменти на ЕС в България (ИСУН)1 има данни за 6 договора за финансиране на проекти 

от европейските фондове на бенефициенти от община Дряново на обща стойност 1 945 536 

лева. Бенефициенти са община Дряново, Професионална техническа гимназия „Димитър 

Крусев” и Народно читалище „Развитие”. 

 

ИЗВОДИ:  

1. Най-видимият ефект и въздействие от прилагането на ОПР са инвестициите в 

инфраструктурата – ремонт на пътища и тротоари, изграждане на канализация, 

обновяване и саниране на обществени сгради и др. 

2. Община Дряново активно използва възможностите, които предлагат Европейските 

фондове в България.  

3. Освен собствени и целеви бюджетни средства за изпълнението на ОПР Община 

Дряново е привлякла и инвестирала и средства от други източници - от ЕС по 

оперативните програми, средства от Социално-инвестиционния фонд, проект 

„Красива България”, ПУДООС и др. 

4. Не се използва в достатъчна степен практиката за привличане на частни капитали и 

реализиране на ПЧП за постигане целите на ОПР. 

 

 

 

                                                 
1 ИСУН - http://umispublic.minfin.bg/  
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VІ. ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА ОРГАНИЗАЦИЯТА ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО И 

МОНИТОРИНГА НА ОПР 

В Община Дряново е създадена добра организация за прилагане и изпълнение на ОПР от 

гледна точка на планирани и реализирани проекти, вътрешен мониторинг и контрол.  

През последните години общинската администрация се е възползвала от почти всички 

възможности за кандидатстване с проекти, привличане и усвояване на средства от европейски 

фондове и програми на българските министерства.  

Създаден е добър механизъм за избор на приоритетни проекти и дейности. С приемането 

на общинския план за развитие на община Дряново, са набелязани целите и задачите, които 

трябва да се реализират за плановия период 2007-2013 г. Във връзка с това, общинската 

администрация следи за всички възможни европейски и български програми и донорски 

организации, които биха могли да финансират отделни обекти, дейности и проекти, което да 

доведе до постигане целите на ОПР. 

Община Дряново няма практика за изготвяне на ежегодна програма за реализация на 

заложените приоритети и мерки в ОПР. НПО и бизнесът не се използват достатъчно активно 

като партньори за изпълнението на плана.  

 

ИЗВОДИ:  

1. В Община Дряново е създадена добра организация за прилагане и изпълнение на 

ОПР от гледна точка на планирани и реализирани проекти.  

2. Липсва изградена система за вътрешен мониторинг и контрол на изпълнението на 

плана.  

3. НПО и бизнеса не се търсят достатъчно активно като партньори и източници на 

информация, а техните проекти и дейности също допринасят за постигане целите на 

ОПР. 

4. За повишаване степента на изпълнимост и приложимост на ОПР предлагаме 

следните мерки: съгласуване на плана с оперативните програми, като източници на 

средства, подобряване на оперативността и изготвяне на Програма за реализация на 

ОПР за оставащия период на неговото действие до 2013 г. с конкретни проекти, 

срокове и отговорници. 

 

Във връзка с изготвянето на междинната оценка на Общинския план за развитие (ОПР) 

на община Дряново – 2006-2013 г. беше проведена и анкета сред служителите в общинската 

администрация. Целта й беше да се проучи степента на познаване и ползване на стратегическия 
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документ в работата на общинската администрация, мнението на участниците за неговото 

прилагане и препоръки за актуализация и успешно изпълнение на плана. 

 

Резултати от анкетата: 

1. Всички анкетирани са запознати с общинския план за развитие на община Дряново 2006 - 

2013 г. Неговите конкретни приоритети, цели, мерки са познати на 100% от анкетираните. 

2. 100% от анкетираните са чели и ползвали документа през последната календарна година. 

3. 100% от анкетираните служители използват стратегическия документ активно в своята 

работа.  

4. 71% от анкетираните са запознати с органа, контролиращ прилагането и изпълнението на 

ОПР. 

5. 24% анкетираните са на мнение, че община Дряново има финансов капацитет за 

изпълнение на поставените в общинския план цели и приоритети. Останалите 76 % 

смятат, че общината притежава само административен капацитет за изпълнение на целите 

и приоритетите на ОПР. 

6. Доверието в ползите и ефектите от прилагането на ОПР върху качеството на живот на 

територията на общината е високо и според 100 % от анкетираните има напредък в 

изпълнението му.  

7. Оценката за подобрението на живота на територията на общината за последните пет 

години е висока – 100 %. 

 

ИЗВОДИ:  

 

1. В Община Дряново е създадена добра организация за прилагане и изпълнение на 

ОПР от гледна точка на планирани и реализирани проекти.  

2. ОПР е сравнително добре познат сред служителите на общинската администрация. 

100% от анкетираните служители използват документа в ежедневната си работа. 

3. Липсва изградена система за вътрешен мониторинг и контрол на изпълнението на 

плана.  

4. НПО и бизнеса не се търсят достатъчно активно като партньори и източници на 

информация, а техните проекти и дейности също допринасят за постигане целите на 

ОПР. 

5. За повишаване степента на изпълнимост и приложимост на ОПР предлагаме 

следните мерки: съгласуване на плана с оперативните програми, като източници на 
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средства, подобряване на оперативността и изготвяне на Програма за реализация на 

ОПР за оставащия период на неговото действие до 2013 г. с конкретни проекти, 

срокове и отговорници. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

1. Налице е тенденция на намаляване на населението в община Дряново поради отрицателен 

естествен и механичен прираст (9 685 души към 01.02.2011 г.) 

2. Безработицата в община Дряново е динамична през анализирания период, като до 2008 г. 

се наблюдава тенденция на спадане на нивото на регистрираните безработни лица, но през 

2009 г. е налице сериозно увеличение, а през 2010 г. има отново спад. Като цяло 

безработицата в общината е сравнително ниска – 8.65 % за 2010 г. 

3. През последните години броят на учениците в община Дряново намалява, във връзка с 

което от началото на учебната 2008/2009 г. е факт преобразуването на СОУ „Максим 

Райкович” и ОУ „Св. св. Кирил и Методий” – гр. Дряново в СОУ „Максим Райкович”. 

Броят на детските ясли и градини се запазва. 

4. Средната годишна работна заплата в общината бележи темп на растеж и нараства през 

последните 5 години и достига 5264 лева през 2009 г., при средна за страната - 7296 лева. 

5. Развитието на икономика в община Дряново е благоприятно повлияно от достъпа до 

комуникации, образователни институции и научни центрове, качествени човешки ресурси 

и сравнително добра транспортна обезпеченост. Броят на предприятията през 2009 г. е 

390. Най-голям относителен дял имат фирмите, работещи в областта на търговията и 

услугите – 38 %.  

6. Преобладаваща част – 91% са микропредприятията с до 9 заети лица. Броят на фирмите в  

селското стопанство и промишлеността се запазва относително постоянен. 

7. Запазва се броят на медицинските заведения на територията на общината. Наблюдава се 

тенденция за намаляване броя на легловата база в „Болница за долекуване, продължително 

лечение и рехабилитация – Дряново” ЕООД. Наблюдава се тенденция на запазване броя 

на общопрактикуващите лекари и стоматолозите. 

8. Налице е сериозно увеличение на легловата база, като пряко следствие от повишената 

атрактивност на общината като туристическа дестинация. Легловата база се увеличава 

почти 35 пъти за изследвания период, като през 2010 г. достига 2098 легла. Сериозен ръст 

бележи и броят на стаите. Приходите от нощувки се увеличават близо два пъти  и достигат 

50 420 лв. за 2010 г.  
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9. Визията, приоритетите, целите и мерките на ОПР – Дряново се нуждаят от редакция, за да 

се хармонизират напълно и да съответстват на европейските, национални и регионални 

планови и стратегически документи. В общия си вид стратегията за развитие на общината 

е уместна по отношение на основните нужди и проблеми на целевия район и не следва да 

се променя. Приоритетите и целите са актуални и уместни, но трябва да се редактират 

като текстове и формулировки и да се променят при актуализацията на ОПР за да звучат 

уместно. Мерките също трябва да се редуцират и редактират. Необходимо е да се заложат 

срокове за изпълнение на проектите и дейностите по отделни мерки и източници на 

финансиране за оставащия период на действие на ОПР до 2013 г. 

10. Най-видимият ефект и въздействие от прилагането на ОПР са инвестициите в 

инфраструктурата – ремонт на пътища и тротоари, изграждане на канализация, 

обновяване и саниране на обществени сгради и др. 

11. В Община Дряново е създадена добра организация за прилагане и изпълнение на ОПР. 

Документът е добре познат и се ползва от служителите на общинската администрация. 

12. НПО и бизнеса не се търсят достатъчно активно като партньори и източници на 

информация, а техните проекти и дейности също допринасят за постигане целите на ОПР. 

 

ПРЕПОРЪКИ 

Последните тенденции в развитието на община Дряново показват (макар и колебливо) 

подобрение на социално-икономическото развитие на общината, което се нуждае от стимули за 

преодоляване на демографските проблеми, ускоряване на растежа и устойчивостта. 

Потребностите от “коригиращи” и подкрепящи публични намеси в развитието на общината са 

се увеличили през последните години. Необходимо е ново териториално насочване на мерките 

и подобрена координация, за да се постигнат трайни и осезаеми промени в желаните насоки и 

успешно изпълнение на целите и приоритетите на Общинския план за развитие 2006 - 2013 г. 

На тази основа, стратегията за развитие на общината за оставащия период до 2013 г. 

следва да бъде агресивна по отношение на желания териториален баланс в развитието на 

общината и протичането на демографските процеси, подкрепяща по отношение на 

необходимите предпоставки за развитие на икономиката и стабилизираща по отношение 

изграждането и обновяването на инфраструктурите.  

В резултат на проведената междинна оценка за изпълнение на ОПР - Дряново имаме 

следните препоръки: 

1. ОПР да се актуализира за оставащия период на неговото действие до 2013 г. и да се 

изготви Актуализиран документ за изпълнение на ОПР. 
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2. Визията, приоритетите, целите и мерките на ОПР да се редактират и актуализират, за 

да се хармонизират с плановите и стратегически документи на областно, регионално, 

национално и европейско ниво и с актуализирания ОПР. 

3. В актуализирания ОПР да се включат индикатори за изпълнение на приоритетите, 

целите и мерките, и там където е възможно, да се обвържат с измерения, които да 

измерват количествено тенденциите в социално-икономическото развитие на общината. 

4. Като приложение към актуализирания ОПР да се изготви Програма за изпълнение на 

плана до 2013 г., в която целите да се обвържат с конкретни дейности, мерки, срокове и 

желани стойности по всички индикатори и показатели. В изготвянето на програмата да се 

включат НПО и бизнеса, които да подават информация за техните приоритетни проекти и 

дейности до 2013 г. и да ги съгласуват с целите на ОПР. 

5. Да се актуализира индикативната финансовата таблица на ОПР и да се включат 

оперативните програми, по които Община Дряново е бенефициент, като източници на 

средства за конкретни мерки, дейности и проекти.  

6. Да се търсят нови възможности за кандидатстване за финансиране на готовите 

проекти на общината, с цел реализацията им до 2013 г. 

7. Да се популяризира ОПР сред гражданите и да се насърчават бизнесът и НПО да 

участват в различни дейности и проекти, за да се повиши общият напредък по изпълнение 

на заложените цели и приоритети. 

8. Да се набележат мерки за по-активно използване на формите на публично-частно 

партньорство за постигане целите на ОПР. 

9. Да се засили контрола по изпълнението на ОПР от страна на Кмета на общината в 

оставащия период на неговото действие до 2013 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Доклад за междинна оценка на Общински план за развитие на община Дряново – 2006-2013 г. 

68/69 

СПИСЪК НА ТАБЛИЦИТЕ, ГРАФИКИТЕ, СХЕМИТЕ 

Таблица 1: Основни данни за община Дряново и съседните общини 

Таблица 2: Население в община Дряново към 01.02.2011 г. по местоживеене, пол и възраст 

Таблица 3: Население в община Дряново за 2006 - 2010 г. 

Таблица 4: Население на община Дряново към 2011 г. по местоживеене и пол 

Таблица 5: Население под, в и над трудоспособна възраст в община Дряново - 2006 – 2010 г. 

Таблица 6: Население на 15 и повече навършени години по икономическа активност, пол и 

възраст към 01.02.2011 г. 

Таблица 7: Живородени, умрели, миграция, естествен прираст на населението на община 

Дряново 2006-2010 г. 

Таблица 8: Коефициенти на раждаемост, смъртност и естествен прираст 

Таблица 9: Регистрирани безработни в бюрата по труда 

Таблица 10: Наети лица по трудово и служебно правоотношение по отрасли 

Таблица 11: Средна годишна работна заплата на наети по трудово и служебно правоотношение 

Таблица 12: Брой стопански субекти (нефинансов сектор) за община Дряново по отрасли 

Таблица 13: Предприятия според броя на заетите по отрасли 

Таблица 14: Приходи от обичайна дейност на предприятията (хил. лева) 

Таблица 15: Нетни приходи от продажби на предприятията (хил. лева) 

Таблица 16: Чуждестранни преки инвестиции от нефинансовия сектор 

Таблица 17: Население на 7 и повече години в община Дряново по ниво на образование към 

01.02.2011 г. 

Таблица 18: Училища в община Дряново по учебни години (брой) 

Таблица 19: Учащи в община Дряново по учебни години (брой) 

Таблица 20: Детски заведения в община Дряново (брой) 

Таблица 21: Детски ясли в община Дряново 

Таблица 22: Брой читалища, получили материални субсидии 

Таблица 23: По-важни културни прояви на територията на община Дряново 

Таблица 24: Брой деца, редовно участващи в спортни прояви и клубове 

Таблица 25: Заведения за болнична и извънболнична медицинска помощ в община Дряново 

към 31.12.2010 г. 

Таблица 26: Медицински персонал в лечебните и здравни заведения на община Дряново за 

периода 2006-2010 г. 

Таблица 27: Средства за подслон и места за настаняване на територията на община Дряново 

Таблица 28: Дейност на средствата за подслон и местата за настаняване в община Дряново 



Доклад за междинна оценка на Общински план за развитие на община Дряново – 2006-2013 г. 

69/69 
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